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v Imerifea demokráciája 
a Biblián épült fel“

A Parisban megjelenő „Paix et 
Droit“ cimtt lapból közöljük Stiaus- 
toanu I. lippai fordítása nyomán Coolidge 
amerikai elnök alábbi rendkívül érdekes 
beszédét, amelyet egy most épülő zsi­
nagóga alapkő etétele alkalmából mon­
dott :

Ezt az esztendőt nemzeti életünk emléké­
nek szenteltük. Államaink és városaink éppen 
m05t készülnek azoknak a nagy eseményeknek 
a megünneplésére, amelyek százötven év előtt 
Amerika tizenhárom gyarmatának egyesüléséhez 
vezettek. Ennek ez országos nemzeti ünnepnek 
a keretében fel fogják majd sorolni azokat a 
hősteürket, amelyek a Jog, Szabadság és 
Egyenlőség jegyében létesült és állami berendez- 
kedéséb n *-z?kuek az eszméknek zászlóvivőjévé 
vait Amerikai Egy esült-Államoknak életet ad­
tak. Utalás fog történni arra a történeti tényre 
y \ az egyesülés lelkektc betöltő sugal­
lata elég hatalmas volt akkor ahhoz, hogy kü­
lönböző vallásit és nemzetiségű embercsoportok 
között érzelmi rokonságot, maradandó. lelki 
kapcsolatot teremtsen. Korántsem valami gaz­
dasági szükségszerűség siettette ezt az össze­
olvadást". Amerika népeinek egyesülésében sem 
kereskedelmi, sem ipari, de egyáltalában semmi­
féle gazdasági kérdésnek nem volt szelepe. Ki­
zárólag egy "szent eszme, még pedig -— és ez 
K aminek nyomatékos kinangsulyozását ez az 
ünnepély aktuálissá teszi — a Biblia szellemé­
ből táplálkozó eszmény volt az, amely Amerika 
akkori nagy napjaiban az egyesülés kívánságát 
közakarattá, az akaratot forrongó heyüléssé és 
a hevületet diadalmas valósággá tormálta.

Akkoriban ugyanis az irodalmi termékek 
csak igen korlátolt számban forogtak közkézen 
és a Biblia volt az egyedüli könyv, ameo. et 
olvastak. Ez szórakoztatta az amerikaiakat, tar- 
sas összejöveteleiken és családi körben erről e- 
széltek. A gyarmatok közéletének kifejlődése 
is az ó-testamentum tanításainak befolyása alatt 
ment végbe. A történelem bizonyítja, hogy az 
amerikai demokratizmus a Biblia szociális in­
tézkedésein és főleg munkásvédelmi törvényem 
épült fel, alkotmányunk pedig a Biblia, ama 
vezérgondolatából nőtt ki, amely a jog eszme, 
nek megsértését, az isteni eszme megsértésévé 
azonosítja. A new-haweni 1605 iki kódex egyi 
rendelkezése felhatalmazza a magistramst, hogy 
„isten szavát követve szolgáltasson igazságot , 
a 79. paragrafus pedig szintén az ó-testamen­
tumra hivatkozik. Johan Dewenport es iheo- 
philius Eatan gyarmati kormányzó, kiva o e- 
ber tudósok voltak, akik gyarmataik közigaz­
gatásában, a Biblia szabályait alkalmaztak s 
akik a héber nyelv és irodalom ápolását any 
nyira fontosnak és szinte közérdekű szükség­
nek tartották, hogy a héber nyelv tanitasat az 
összes iskolákban kötelezővé tették. ^

Az anyaország és a kolóniák közt , L 0Tj 
konfliktus napjaiban a papok és a népszonoyo _ 
Mezes öt könyvéből és a próféták hirdetéseiből 
merítették hasonlataikat a „téglát szalu o, e 
poiyvát sem kapó“ nép sérelmeinek a ^IS|me' 
zésére és a Biblia polgári törvényeit idezve, 
részletezték a nép kívánságait. Ezeknek a szó­
noklatoknak a lelkesítő, gyújtó hatásara, 1 e 
nz akkori népkedélynek a Szentiras sze iem^ 
iránti fogékonyságára céloz nagynevű történé­
szünk, Lecky eme nevezetes mondása: n 
mortier hébráique a cimenlé les bases de a 
democratie americaine“ — „a héber moj: 
iárditotta meg az amerikai demokráciát. 
a szellemnek tudható be az, hogy Amenja so 
egy percre sem feledkezett meg arról a haiaroi, 
amellyel a par exelence bibliai népne , a.J 
tünk gondolatban és érzésben egybeforrt zsidó­
ságnak tartozik azokért a vérben es vagyonban

hozott áldozatokért, amelyekkel a szabadság 
törekvéseit olyan hűségesen szolgálta. Történe­
tünk legszebb lapján ott diszlenek a zsidó for­
radalmárok ezrei, kik hadvezér!, katonatiszti 
minőségben, vagy, mint áldozatkész, egész va­
gyonukat a szabadságharc céljaira önként fel­
ajánló patrióták tették halhatatlanná a nevüket. 
De azóta, a békés munkának és az alkotásnak 
szánt napjaiban is, önök, zsidó polgártársaim, 
gondolatban, érzé ben és tettben mindenkor és 
mindenben azonosították magukat nemzeti tö­
rekvéseinkkel és azzal a becsületes őszinteség­
gel és odaadó lelkesültseggel vették ki a részü­
ket Amerika gazdasági és kulturális felvirágoz­
tatásának munUájabój, amely minden megnyi­
latkozásában méltó maradt azokhoz a szent 
hagyományokhoz, amelyeknek Izrael népe hi­
vatott letéteményese.

Épüljön fel tehát ez a monumentálisnak 
tervezett templom és tegyen tanúságot az ame­
rikai zsidóság hithüségéröl, áldozatkészségéről,

azokról az elévülhetetlen érdemekről, amelye­
ket az összzsidóság a civilizáció előbbre vitele 
kürül világszerte szerzett. Ez a , templom is 
idézze fel emlékezetünkben a zsidóság ama hal­
hatatlanjainak hosszú névsorát, akik a konti­
nens minden részében a politika, álművészet, 
a tudomány, a közgazdaság és a jótékonyság 
terén annyi szépet, érdekeset és maradandót 
alkottak és legyen jelképes hirdetője annak az 
igazságnak, hogy a Biblia szelleme hevítette, 
irányította hazánk dicsöemlékü nagy fiait ab­
ban az isteni vállalkozásban, amely az Ame­
ri kai Köztársaságot eredményezte. Ez a díszes 
templom szolgáljon figyelmeztetésül annak az 
igazságnak a szemelötc való tartasara, hogy ha 
azt akarjuk, hogy az amerikai demokrácia mint 
a múltban, ezután is az emberiség legjobb re­
ménye maradjon, úgy feltétlenül szükséges, az, 
hogy ez a népuralom a jövőben is a Biblia 
éltető forrásából merítse irányelveit, erkölcsi 
erejét.

Százezer font kártérítés az Armstrong-cégtől
(Bukarest június 20.) A hadügyminisztérium keresetet adott be londoni Armstrong-eeggel 

szemben. A keresetben a hadügyminiszter megemlíti, hogy a londoni cég nem teljesítette a 
szerző lésben vállalt kötelezettségeit és emiatt felmondta azt. Az Armstrong-ceg hasz navehet■. t- 
Jen és régit ipusu repülőgépeket szállított, melynek Sanatescu őrnagy halala lett a köveik 
mévye aki tudvalevőleg a londoni próbarepülés alkalmával lezunant es szörnyethalt. A kere 
set ben’ a hadügyminiszter 80.000 tontsterling kártérítést és 20.000 fontsterling koltsegmeg.en- 
tést kivén. A tárgyalás időpontját az iifori § törvény szék ^ október ^ 30-ara ^ tűzte ki.............. ,, 111. T.

ßl&m sikerült
at gázai kormányzó aliens merénylet

Abrahamsohn ezredes sértetten maradt
(Cluj-Kolozsvár, junius 20. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Néhány nappal ezelőtt ellenőriz­
hetetlen forrásból származó híradás járta be az 
európai sajtót, amely szerint Délpalesztina (Gáza) 
kormányzóját, Abrakamson ezredest Hebron- 
bau a fanatikus arabpárt fő fészkében agyon­
lőtték. Az Uj Kelet arra való tehintettel, hogy 
az e»yes antiszemita sajtóügynökségek és lap- 
orgauumok tendenciózusan rémhíreket terjesz­
tenek Palesztináról, nem közölte a hírt addig, 
mig annak hitelességéről nem szerezhetett 
meggyőződést.

Mára azután kiderült, hogy tartózkodásunk 
teiiesen alapos volt. A hirt ugyanis a Reuter- 
ügynökség ma úgy helyesbiti, hogy a

ellen valóban merényletet követtek el, de az 
nem sikerült. A merénylet úgy történt, hogy 
ismeretlen tettes belőtt Hebronbah annak az 
angol közigazgatási tisztviselőnek lakásába, ahol 
Abrahamsohn a késő éjszaka folyamán együtt 
volt vele. A golyó azonban célt tévesztett, 
Abrahamsohn sértetlen maradt s a merénylő el­
menekült. Az angol hatóságok fölszólították 
Hebron városát, hogy harminc nap leforgása 
alatt szolgáltassa ki “a merénylőt, különben 
megtorló rendszabályokkal fognak élni.

Abrahamsohn ezredes egyébként nem zsidó, 
hanem angol presbiterianus és az elmúlt évben
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Bratíann nem engedi az országot azok kezébe, 
akik csak kísérletül használják fel

A miniszterelnök a holnapi dévai g/ölésen ellensúlyozni akarja az ellenzéki
vp. Mérek királyi kihallgatásának hatásai

tos nyilatkozatokat fog tenni. Többek között(Bucvresti-Bukarest, junius 20. Az Uj Ke 
let tudósítójától.) Mihalache tudvalevőleg tegnap 
kihallgatáson jelent meg a királynál Szerinte 
a kihallgatást fökép arra használta fel, . hogy 
megcáfolja a király előtt azokat a híreket, 
hoöV a parasztpárt dinasztiaellenes. Véleményé 
szerint bizonyosra vehető, hogy az ellenzéki 
pártok fognak kormányra kerülni

Ezzel kapcsolatosan a lapok azt írjak, hogy 
amikor Maniu volt a királynál, az uralkodó 
emlékeztette Mamut azon kijelentesere, amelyet 
a tavaly tett volt, amikor a nemzeti part es a 
parasztpárt között fúziós tárgyalások voltak. 
Az uralkodó ekkor kijelentette Maniunak hogy 
örül hogy végre az ellenzéki partok közeledést 
keresnek egymáshoz, melyből csak az országnak
lehet mázán haszna. .... ,

A íiberálispárt holnap Déván nagygyűlést 
tart, amelyen - hír szerint - fontos politikai 
megnyilatkozások fognak elhangzani.

“Eot liberális képviselő, aki Bratianu Jonel- 
hez igen közel Ml, kijelentette hogy a minisz­
terelnök a holnapi dévai liberális gyűlésen fon-

LUÖ JJL^y XJ.C*) IA.V --------
kijelenti, hogy nem engedi az országot azok 
kezébe, kik csak kísérletül használják azt fel.

Marzescu nem megy a holnapi dévai libe­
rális gyűlésre, azzal a kifogással, hogy orvosi 
tanácsra ágvban kell maradnia. -tíJlenzéki lapok 
szerint a "tényleges oka ennek az, hogy 
Alexandra Constantinescu és Vaitoianu is otc 
lesznek és emiatt nem vesz részt a népgyülésen.

Junius 29-én Brailában a liberálisok újabb 
kongresszust tartanak, amelyen a kormány va- 
mennyi tagja résztvesz. Leonte Moldoveanunak 
nagy szerepe lesz ezen a gyűlésen. ^ A lapok 
azt hiszik, hogy ennek lefolyása után Leonte 
Moldoveanu miniszteri tárcát kap.

Bukarest, junius 20. Bratianu Jonel, ba- 
veanu, Tatarescu és Dimitriu részvételével érte­
kezlet volt a belügyminisztériumban^ a válasz­
tójogi javaslattal kapcsolatos intézkedések, illetve 
a választói kerületek megalakítása ügyében. 
Bratianu Jonel kifejtette, hogy az az óhaja, 
hogy ezek a munkaiatok julius elsejére befeje­
zést nyerjenek.
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Egy ufságiró naplója aa épülő országból

Elköltöztetik a Naris-kolóníákat
Chalac-konyha, eh alac-étkező. Öreg nénikék és bácsik kvacifa. A chaluc-

élet szén timen tálizmusa
(Az Emeken. Május hava. Az Uj Kelet ki­

küldött munkatársától.) A kvucában együttesen 
étkeznek az emberek. Hatalmas fabarakkban 
van a közös étkező, amely egyúttal a kvuca 
szellemi életének középpontja is. Színpad is 
van, sőt Bet Alphaban még zongora is.

Naponként négyszer gyűlnek itt össze a 
kvuca tagjai: négyszeri étkezésre. Harangszó 
adja meg a jelt. A mezőn dolgozó munkások 
is hazajönnek délre, mert itt már tropikus a 
hőség s nem lehet dolgozni. Ezzel szemben a 
nap hajnali négy órakor kezdődik, ekkor kel­
nek fel munkára.

A hatalmas étkezöbarakkot Ain-Charodban 
képek diszitik. Michelangelo Mózese talán a 
legismertebb kép egész Palesztinában, mindenütt 
látni. A személyi kultuszt itt alig ismerik s 
legfeljebb a halottaknak szól. Mindenütt ott 
van Trumpeldor, az uj Zsidó ország nemzeti 
hősének képe, s azoké, kik egyszerü chalucru- 
hában vannak, Tel-Chaj két hősnőjét hazulról 
hozott gyorsfénykép után ábrázolják. Az öreg 
Gordon képe is mindenütt ott van . .. Herzl 
Tivadar képét inkább az irdákban találni. Ain- 
Charodban, de Tel-Josef ben is hiányzott az 
étkezőből. Az ok nem kegyeletsértö : ezek az 
emberek sokkal jobban összenőttek a földdel, 
semhogy7 ne azokat látnák csak maguk előtt, 
akik soraik közül valók és innen hullottak ki.

A hatalmas étkező hamarosan megtelik. 
Nagy7 tálakban hozzák az ételt: Heggel párlgó 
szamovárokban a teát, — amit különben állan­
dóan lehet kapni. Délben leves, főzelék és tea 
az ebéd, vacsorára pedig megint csak főzelék 
és tea. Kenyér bőven van és igen jó ...

Itt, az étkezőben éli le életének szabadré­
szét a kvuca. Itt már jut idő beszélgetésre is. 
Ilyenkor kissé feloldódnak ezek a zárt lelkek. 
Itt mindenkit szívesen látnak. Természetes, 
magától értetődő dolog, hogy a turista egysze­
rűen leül az asztalhoz és együtt eszik a többiek­
kel. Sőt éjjeli szállást is kap : valamelyik távol­
lévő chaluc üres ágyát. Nem kérdik mikor jött, 
nem kérdik mikor megy el. Mindenki szívesen 
látott, nem vendég, hanem hozzátartozó. És 
mert minden napra jut nehány turista, már 
elmúlt az ideje annak, hogy minden látogató 
csak úgy megtámadhatja a már ismert, stereotip 
kérdéseivel azokat az embereket, kiknek ez a 
pár negyedórájuk a napi pihenése . . . Fáradt, 
dolgozó emberek ezek, kiknek már nincs ked­
vük arra, hogy kiszolgáltassák magukat a kí­
váncsiskodóknak.

— Dolgozunk, hogy éljünk . . . élünk, hogy 
dolgozzunk . . . foglalja össze fanyar élet­
programját az együk, ki bizony már élete javát 
kvucában töltötte. És esténként senki sem 
gondol már a bórára, az énekre, erre a két 
narkotikumra, amellyel különösen a még ifjú 
chalucok és chalucák hódítják magukat. Itt 
már vége a hórázás korszakának. Itt már min­
dent kitölt a munka s a kvuca tagjait a jövő 
foglalkoztatja. A jövő pedig itt nem elvont 
fogalmat jelent.

De jelenti például azt, hogy a Nurisban e 
három kolónia rosszul választotta meg letelepe­
dési helyét . . . Mélyen lenn a völgyben, hova 
szellő se ér soha. Ezen csak egyféleképen lehet 
segíteni: a három Nuris-kolónia egyszerűen 
felszedi a sátorfáját és elköltözik. Máshol, talán 
az egész világon alig akad olyan falu, amely 
igy elköltözne. Itt meg befejezett tény, hogy 
már a jövő évben Ain-Charod, Tel-Josef "és 
Beth-Alpha a szembenfekvö Kumir-hegy tetején 
lesz. Tel-Josef már a gyermekeket fel is költöz­
tette, hogy ne szenvedjenek tovább ebben a 
forró katlanban. Es itt megint Palesztina egyik 
csodája. Lenn tropikus meleg van s a levegőég 
meg se rezdül . . . Alig két kilométernyire a 
dombon már állandó és enyhe szellő van.

A jövőhöz tartozik például, hogy pálma­
ligetet akarnak létesíteni banántermelésre. Hogy 
a legközelebbi jövőben már konzervgyár alakul. 
Hogy a már meglevő kis bőrgyárat üzemképe­
sebbe teszik. És főképen: hogy több legyen a 
zöldség, több legyen a tej és jusson néhanap­
ján masoknak is, ne csak betegeknek

#

A közös étkező előtt öregasszonyok ülnek a 
pádon. Előttük hatalmas kosarak. Krumplit 
hámoznak! Ha az ember nem tudná hol van, 
valamely kis galíciai faluba képzelné magát . . . 
Az öregasszonyok jidisül beszélnek . . . Hazulról 
hozott dolgokról, régi emlékekről . . . Van, ki 
valahonnan Litvániából került ide, más messzi 
orosz tartományokból, Galíciából, Iveletporosz- 
országból . . .

Hogy kerülnek ezek az öregasszonyok ide ? 
És hogy jutottak be a kvucába azok az öregek 
is, akik bizony már rég túl vannak azon a 
koron, hogy mások hasznára lehessenek ? Ülnek 
a napon, beszélgetnek s legfeljebb valami 
könnyű, nagyon könnyű munkát végeznek . . . 
Munkára senki se kényszeríti őket, mindegyi­
kük azzal tölti az idejét, amivel akarja . . .

Ezek már beszédesek . . . Ezek már szívesen 
látják, ha az. idegen szóbaáll velük. S ilyen­
kor kiöntik szivüket . . . Boldogok. Megvan 
mindenük, szükséget nem szenvednek ... És 
itt élhetnek a Szent Földön . . .

A kvuca közösségébe is beilleszkedtek. És 
nem csodálkoznak azon, hogy itt minden más­
kép van, mint volt otthon . . . Hogy itt senki 
se gyűjti a garast, sőt pénzt csak akkor látnak, 
ha valahova elutaznak . . . S megértik azt is, 
hogy itt nincs is szükség erre. A gyermeket a 
közösség neveli fel, az öregeket a közösség 
látja el. Ha beteg valaki: van orvosa, gyógy­
szere, pihenése ... Itt ha nehéz is a jelen, °de 
a jövő két fenyegető rémétől: a betegségtől és 
az öregségtől senki sem fél . . .

Sőt jut már arra is, hogy azok öregségét 
biztosítsák, kiknek mindössze annyi közük van 
a kvucához, hogy gyermekük a kvuca tagja. 
Mert ha a kvuca helyzete megengedi, bár­
melyik tag kihozhatja hozzátartozóját ... És 
most már neu| kell a kvucából kilépni annak, 
aki a szüleit ' akarja eltartani, vag^7 kihozni. 
A lehetőségek szerint a kvuca közössége igy, 
kollektive vállalta magára a gyermeki köteles­
ségeket is.

Az öregekkel persze egyre jobban belopja 
magát a vallásosság is. Es itt megint olyan 
jelenséget látunk, amely valóban megható .

A kvucában — magyarázza meg az egyik 
chaluc — a legteljesebb lelkiismereti szabadság 
uralkodik. Elv az, hogy a közösség tartozik 
minden tagja szamara lehetöve tenni, hogy 
lelkiismerete szerint éljen, természetesen a kö­
zösség keretén belül. Mi senkire semmiféle 
meggyőződést nem kényszerithetünk. S termé­
szetes, hogy a mi idekerült szüléink a maguk 
világában élnek itt tovább. Kérniük se kellett. 
Imaházat rendeztünk be számukra, sőt Alfred 
Mond tói széfer tórát is kaptunk. Ezek az öre­
gek itt épp. olyan vallásosan élnek, mint ott­
hon.. b mi is mindent elkövetünk, hogy vallá­
sos érzületüket a mi szabadabb életünk ne sért­
hesse meg.

Az öregasszonyok is boldogan élnek itt. Csak
e§y panaszuk van: nem engedik őket
eleget dolgozni.

— ^edig még bírjuk a munkát, hisz ott­
hon is dolgoztunk s bizony, ha otthon vol­
nánk, nagyon keservesen kellene megharcolni 

°gy legaEbb egy kis betevő falat kenyerünk 
legyen Itt azt mondják, hogy már eleget dol­
goztunk az életben, megérdemeljük a pihenést. 
Meg a gyermekekre se engednek felvigyázni 
erre is gyermekápolónők vannak.

Az egyikük elpanaszolja, hogy a leánya ugv 
ment férjhez, hogy a paphoz se ment.

. Egy másik öreg néni azonban mérgesen 
leinti : °

ip* akar a paptol ? Mi bezzeg voltunk 
a papnal. 1 alán jobban éltünk, mert a papnál
voltunk • A. házaséletünk csak kínlódás volt 
veszekedés, gond. Hallott itt házastársakat ve­
szekedni ? Itt ezt nem ismerik. Bár nekünk lett 
volna olyan boldog, békés asszonyéletünk, mint 
ezeknek van.

Égy öreg, pajeszes férfi bezárja a vitát:
— A zsidó törvények szerint papra nincs 

is szükség. Csak két tanú előtt kell a házas­
sági eskümintát elmondani és ez elég is.

Az öregasszonyok belenyugodnak ebbe a

felvilágosításba és tovább hámozzák a krumplit 
S fogatlan szájjal csendes, öreges dudolásba 
kezdenek. Néhány munkából hazatérő chaluc 
körülállja az öregeket és mosolyogva hallgatják 
az éneket. ö J

Mert az öreg nénikék — a legfrissebb hóra 
melódiát dúdolják.

Székely Béla,

A 'Budko és cAbel Bann-gyűj- 
temény megnyitása

Ma délelőtt féltizenegy órakor dr. Paál Ár. 
pád, az Ujságirósze vezet elnöke, a kiváló 
publicista két zsidó művész gyűjteményét 
Budko és Abel Pann kiállított képeit fogja a 
kolozsvári műkedvelő és müértö közönségnek 
bemutatni az Ujságiró-Klub művésziemében

Budko, az igazi zsidó. Nem a mozgalmi 
nem a párt-zsidó, nem ortodox, vagy progress 
szív, nem a siránkozó, nem az öntelt, nem a 
történeti zsidó, sem a modern. Budko az örök­
kévaló zsidó,, népe. igaz gyermeke. Képeiben 
az örökkévaló zsidó szív tárul elénk és e képek 
láttára eszünkbe nem jut osztályozni öt és ska­
tulyázni munkáit. Mert hatásuk olyan erős 
mint a vihar és döbbenetesen szép, mint nap.’ 
felkelte a tenger hullámain. Ki kérdezi, amikor 
Éliás próféta látomását olvassa a Bibliából, váj­
jon történet, vagy legenda, amikor vihar jön 
és mennydörgés és villámok tüze és az Ur nem 
ezekben, hanem egy vékony, vékony hangban 
mutatja magát. Akkor is való, ha legenda. 
Mert az Ur a sóhajban, az eltiprottak jajkiáh 
tásábanjés ártatlanok halk ujjongásában érződik.

Az ember megpillantja ennek a kivételes 
művésznek fába vésett képírásait, a rézkarcait 
és primitiv, metszeteit és kiérzi belőle, kihallja 
a sir.ó sóhajt, az elhaló gyönge sikolyt és látja 
zsidók ujjongó álmát, megdöbben és megresz­
ket a pogrom félelmében eltorzult arcokon, az 
ember összecsapja a kezét a kép láttára, ame­
lyen az űzött, hajszolt,. éhségben elnyűtt és ret­
tegésben megroppant zsidó nő a temetőben ke­
res. vigaszt. Igazi zsidó elgondolással mutatja be 
Mózes érintkezését az I rrai, rajzaiban benae 
van a zsidó különvalóság, a zsidó sors, mindaz, 
amit a zsidó nép átélt és elvárhat. Olyan gyűj­
temény , ami több, jóval több művészi eseménynél.

Abel Pann a másik nagy művész, akinek 
képeit az Ujságiróklub kiállította. Ez a pom­
pás festő elsősorban palesztinai témákkal dol­
gozik és ezen a tárlaton főleg portrékkal és 
Jeruzsálem! utcarészletekkel szerepel. Kiállítot­
ták továbbá világhírű Biblia-illusztrációit, ame* 
lyek Budapesten és Prágában olyan nagy fel­
tűnést keltettek. Abel Pannróí az egyik hatal­
mas angol lap, a „World“, a következőket 
írja: „Ábel Pann rendkívül sokoldalú .. . 
Mindegyik képében más oldalról látjuk . . . 
Égy tűnik, mintha egy tükör állana előttünk, 
amelyből a zsidóság egésze néz felénk.. .u 
W. Egger,.a csikágói szépművészeti muzeum 
igazgatója is a legnagyobb elismerés hangján 
emlékezik meg róla: „Ábel Pann kiállítása 
mély hatást gyakorolt rám. .. Azt hiszem, ö 
az első Biblia-illusztrátor, aki a szentirás ér­
telmét a legközelebb hozza az emberiséghez...*

PODOL

lábizzadás
legbiztosabb szere.
Kapható: gyógyszertárakban, drogériákban.

H Ara 30 lej. Q Kóiziti:

■ Osanda gyógyszertár, Oradea M.

Gyomorbél-, máj- és 
epebetegek, valamint sárga- 
Ságban szenvedők a természetes 
»>Féren ez %lözsefíá keserüvizet tel­
jes eredménnyel használják. Hires orvos­
tanárok iiják, hogy a Ferencz József-viz 
hatásával rendkívül meg vannak elégedve. 
Kapható gyógyszertárakban, drogériák­

ban és füszerüzletekben 12

Az Alliand
Amikor egy politil 

Párt
(Cluj-Kolozsvár, 

dósitójától.) A ..Keleti 
ma reggeli számában el 
tudósítás jelent meg, 
megfeleltek volna a 
volna arra, hogy az el 
gégékét a legkellemei 
sodorja és hogy alaf 
hatalom részéről azl 
nek. A cikkben nem I 
arról, hogy a romániai 
keres az Alliance Israi 
célból, hogy ez a zsidl 
szót emeljen sz erdélyi 
ben. A ., Keleti U f 

„Legutóbb Génig 
ragja, aki érintkezés 
lite vezetőségével. 1 
délyre terelődött a| 
rendjén az erdélyi 
lémái is felvetődtekl 
hogy az Alliance I 
fei vendéget ahhai 
köttetési létesítsél 
gyár Párt közötti 
val is inkább rokon 
gyár Párt iránt, a 
hogy az érdéiyi m 
ma. is magyarral! 
a Magyar Pártol 
mául. A Ma nyár 1 
iratot intézett az f 
pontjához és megadta

Aki a zsidóság nel 
vezeteit csak egy kissl 
van vele, hogy itt egl 
kációról van sző. AJ 
Genf ben van a szék hej 
sőt még képviseletet a 
Alliance, amelynek kői 
lilán tropikus és kultul 
amely hajlandó ugye 
kormánynál, és csal» 
olyan esetekben, amik! 
szét otromba jogséreleí 
példa az Alliance íöl 
más nemzeti A'iseóba 
volna. Csak a legnal 
felelőtlen fantázia tóta 
Israelite az erdélyi ml 
rának akarna felcsapnj

Ftí
De eltekintve az 

den józanul gondol ko 
lanatban nyilvánvaló, 
menyei lehetnek egy 
sának úgy a magyar, 
Az antiszemita agitáci 
vere az Alliance Israt 
talma volt, amely az 
kon és összeköttetései 
kormányokat. A kam 
ban az Alliance, min 
vések megtestesítője 
niás, mint az, hogy 
lan álhir, hogy az A 
zsidókat, de a többi 
litikai szférájába aki 
den eddiginél borzi

És nemkevéebó 
magyar kisebbség 1 
is azt vethetné szenn 
zetközi összeköttetés 
orvosolta!ni. A Hagy 
még súlyosabb teh 
zsidók, akik ma mé£

Amikor 4
Mindezek el goi 

cikkének olvasása 
hogy sem a Magyai 
Bem követhetett el 
és csupán az ujsági 
az egész. Felkeresi 
ahol csakhamar ki 
vezetőség részéről 
alelnök és dr. DeáL 
nagy politikai sze: 
udvariassági aktusa
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Az Alliance Israelite és a Magyar Párt meséje
Amikor egy politikai szenzáció udvariassági aktussá zsugorodik össze. A Magyar 

Párt megcáfolja, hogy összeköttetést keres az Alliance-val
Cluj-Kolozsvár, juniua 20. Az Uj Kelet tú­

liét
nek.
arról
keres

dósitójától.) A „Keleti Újság“ cimü kolozsvári lap 
Bia reggeli számában egy politikai szenzációnak szánt 
tudósítás jelent meg, amtly — ha annak adatai 
megfeleltek volna a valóságnak — alkalmas lett 
volna arra, hogy az erdélyi zsidó és magyar kisebb­
je.:- két a legkellemetlenebb politikai helyzetbe 
sodorja és hogy alapul szolgáljon a kormány- 
’ - .ni részéröl az újabb vádaskodások özöné- 

A cikkben nem kevesebbről volt szó, mint 
hogy a romániai Magyar Párt összeköttetést 
z Alliance Israelite Universellc-vcl abból a 
hogy ez a zsidó szervezet a népszövetségnél 

m- i jen az erdélyi magyar kisebbség érdeké- 
V ..Keleti Újság“ többek között ezeket írja: 
„L-gutóbb Genf ben járt a Magyar Pált egyik 

ia, aki érintkezésbe lépett az Alliance Israe- 
vze tőségével. Romániára, és elsősorban Er­
re terelődött a beszélgetés sora, amelynek 
jva az erdélyi magyarság és zsidóság prob­
'd is felvetődtek. A beszélgetés vége az volt, 

az Alliance Israelite közvetítésre kérte 
vendéget abban az irányban, hogy össze- 
tetőst létesítsen közte és a romániai Ma- 
>r Párt között. Az Alliance Israelite annyi- 
is inkább rokonszenvesen érdeklődött a Ma- 

r Part iránt, mert tudomása volt arról, 
az erdélyi zsidóság jelentékeny része

tént mindössze, hogy egy lugosi ügyvéd, aki a 
Magyar Pártnak lelkes tagja, nemrég magánügyei­
nek intézésében Genfben járt. Itt megismerkedett 
egy zsidó úrral, aki valamelyik zsidó politikai 
szervezetnek a megbízottja és aki melegen érdeklő­
dött az erdélyi zsidóság helyzete iránt. Tehát jól 
jegyezzük meg : nem a Magyar Párt iránt ér­
deklődött „rokonszenvesen“, mint ahogy a „Keleti 
Újság írja. A lugosi ügyvéd, aki kétségtelenül szí­
vélyes és európai modorú ember, készséggel fel­
ajánlotta, hogy tájékoztatni fogja az illető urat az 
erdélyi zsidóság helyzetéről és erre a munkára a 
Magyar Párt vezetőségét kérte fel. A lugosi ügyvéd 
azt hitte, hogy az illető ur az Alliance Izraelita 
Universelle megbízottja, ami azonban nyilvánvaló 
tévedés, mert az Alliance nem tart Genfbeu kép­
viseletet.

Sokkal valószínűbb, hogy a szóbanforgó zsidó 
ember a Delegation Juive valamelyik funkcionáriusa 
lehetett. A Delegation Juivenek Szokolov az elnöke 
s ez a szervezet ténylegesen tart fenn politikai irodát 
a Népszövetség mellett. A Magyar Párt eleget tett 
a lugosi ügyvéd kérésének és megadta a szükséges 
felvilágosítást. Ez a hiteles története az Alliance 
és a Magyar Párt „együttműködésének“.

Jellemző, hogy a Magyar Pártban voltak a 
legjobban meglepve a „Keleti Újság“ cikkének ol-

. .... ~v-v -  ------ & a————v  ----- vasasakor, mert hiszen misem áll távolabb a párt
:>' magyarnak vallj a magát és mint ilyen, I vezetőségétől, mint az, hogy ilyen meggondolatlan 

Magyar Pártot ismeri cl politikai fóru- »*»♦♦♦«♦♦»♦♦♦»♦<►♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»♦»♦♦♦»♦♦«•»♦♦♦»•♦♦♦•
Magyar Pált elnöksége nyomban át.

T(

mául. A
: :V t intézett az Alliance Israelite genfi köz- 

: ír óhoz és megadta a szükséges felvilágosítást.
Egy súlyos misztifikáció

Aki a zsidóság nemzetközi viszonylatait és szer­
vit csak egy kissé ismeri, azonnal tisztában 

vai vele, hogy itt egy egészen súlyos misztifi­
kációról van sző. Az Alliance Israelite-nak nem 
(t afben van a székhelye, amint azt a lap Írja, 

még képviseletet sem tart fenn Genfben. Az 
A. nce, amelynek központja Páriában van, főleg 

..; tropikus és kulturális célokat szolgáló szervezet, 
finely hajlandó ugyan intervenciókra a francia 
k Hiánynál, és csakis a francia kormánynál, 
c!\ a esetekben, amikor a zsidó nép valamely ré- 
r-z otromba jogsérelem érte, de még nem volt 
pel a az Alliance történetében, hogy valamely 

• nemzeti kisebbség ügyeibe beleavatkozott 
v . a. Csak a legnagyobbfoku tudatlanság és a 

len fantázia tételezheti fel, hogy az Alliance 
I-r* -lire az erdélyi magyarság illetéktelen prókáto­
rán .k akarna felcsapni.

Ftgfvsr ez antiszemitizmusnak
y 'e eltekintve az ügy ténybeli kérdésétől, min- 
: ózonul gondolkodó politikus előtt az első pii- 

L: . :: nyilvánvaló, hogy milyen káros következ­
ni: . ti lehetnek egy ilyen alaptalan hír kolportálá- 
s.-.ü&k úgy a magyar, mint a zsidó kisebbségre. 
Az antiszemita agitációnak eddig is legerősebb fegy- 
v : * az Alliance Israelite nem létező világpolitikai na- 
taln.a volt, amely az antiszemiták szerint titkos uta- 
k:v - összeköttetések révén kezében tartja az európai 
I Ínyt kát. A kampóskeresztes tábor fantáziájá­
ig az Alliance, mint a zsidó világuralmi törek­
vést: megtestesítője él. X alóban nem hiánjzik 
más, mint az, hogy hitelre találjon a meggondolat­
lan álhir, hogy az Alliance most már nemcsak a 
zs; kát, de a többi kisebbségeket is a maga po­
litikai szférájába akarja’vonni és kész az uj min­
den eddiginél borzalmasabb vérvád.

is nemkevéebé károsan befolyásolná az erdélyi 
ar kisebbség helyzetét, ha a kormány valaha 

is vethetné szemére, hogy a zsidó Alliance nem- 
z közi összeköttetései révén igyekezett sereim01 
m .: oitatni. A Magyar Pártnak ez az összekottetes 
1 _• súlyosabb tehertételt jelentene, mint azok a
: Aí, akik ma még a párt keblébe mrtozna

amikor a szenzáció összezsugorodik
Mindezek elgondolásával, a „Keleti ^ Ujsá^

( i • :k olvasása után tisztában vo tun v® ®» 
i- sem a Magyar Párt, sem az Alliance rae 1 
ten követhetett el ilyen súlyos politikai baklövést 
•iá ■ apán az újságírói fantázia felelőtlen e>& i a a 
az gesz. Felkerestük a Magyar Párt^ vezetosege , 
at; csakhamar kiderült az eg esz doiog. „
ve-, .-röség részéről dr. Várady Aurél, ügyvez o 
alel ck és dr. Deák Gyula főtitkár informálták. A 
L . ' politikai szenzáció csakhamar jelentektelen 

. sági aktussá zsugorodott össze, nnyi

politikai lépésekkel komplikálja amúgy is súlyos 
helyzetét. A pártvezetőségnél kijelentették, hogy 
senki a „ Keleti Újság“-nak olyan nyilatkozatot 
nem tett, mintha „az Alliance Israelite többet 
tehet ma a nemzetek szövetségénél, mint bármely 
legyőzött állam diplomáciai képviselete“.

A lő gyár Párt nyilatkozata
A Magyar Párt vezetősége egyébként beszélge­

tésünk után a következő írásbeli nyilatkozatot kül­
dötte meg az Uj Kelet szerkesztőségének:

Az Orsz. Magyar Párt magánforrásból érte­
sült arról, hogy az Alliance Izrael ite genfi 
delegue-je az Erdélyben megszervezendő hasonló 
állás betöltése végett az itteni zsidóság szervezeti 
és személyi viszonyai felől tájékozódást óhajt 
szerezni. E teljesen magánjellegű megkeresésre a 
tikári hivatal megadta a megfelelő információkat. 
Ezen i,túlmenően azonban a párt részéről 
semmiféle lépés nem tétetett és így önké­
nyes minden olyan kombináció, mely ezen 
tisztén udvariassági tényből a jövőre nézve 
messzemenő következtetéseket akar levonni.

dr. Deák Gyula 
főtitkár

Ez hát a nagy politikai szenzáció. Reméljük, 
hogy sem a zsidóságra, sem a Magyar Pártra nem 
lesznek következményei az esetnek. Annyit rzon- 
bsn mindenesetre tanulhatunk a dologból, hogy a 
kisebbségi sajtónak több komolysággal, felelősséggel 
és hozzáértéssel kell az ilyen rendkívül kényes kér­
déseket kezelnie és főleg nem szabad illetéktelenül 
beleavatkoznia olyan problémákba, amelyeknek fe­
lületes pertraktálása csak ártalmára lehet az egye­
temes kisebbségi ügynek.

Beszélgetés Ssokolovval CsernovstMbsn
Szokolov nyilatkozik az UJ Keletnek a zsidó politikai h'íysetsőí 

és ez erszágépités aktuális kérdéseiről
(Csernovitz, junius 20. Az Uj Kelet tudósitó- lesztinában a zsidóknak lehetőleg nagy szám- 

jói ól.) Jelentette már Az Uj Kelet, hogy Nachum ban kell élniök !
Szokolov Palesztinából való visszatérése alkalmával 
utbaejtette Romániát. Bukarestben a zsidó vezérnek 
az utón szerzett hülése következtében néhány napig 
pihennie kellett. A cionista szervezet vezetősége 
állandóan Szokolov körül tartózkodott és a szeretet­
teljes gondoskodásnak köszönhető, hogy iSachum 
Szokolov egészsége rövidesen helyreállt és friss 
egészségben folytathatta útját Lengyelország felé, 
ahol egyrészt a kormánnyal, másrészt a zsidó szer­
vezetekkel kell igen fontos tanácskozásokat folytatnia.

A poétikai S20f?ezkedés fontossága
Lengyelország felé való utaztaban Szokolov 

Csernovitzben is rövid időre megszakította útját.
Az Uj Kelet csernovitzi munkatársa ezt az alkal­
mat felhasználta arra, hogy nyilatkozatra kérje fel 
a zsidó nép kitűnő vezérét palesztinai tapasztalatai­
ról és az általános zsidó politikai helyzetről. Szo­
kolov munkatársunk kérdéseire a következőket 
folclliö •

__ Ez év elején, amikor elhagytam Romániát,
a következőket írtam az itteni cionistáknak : „Senki 
sem képviselte nálamnál erélyesebben azt a fel­
fogást, hogy a cionista világszervezet politikai mun­
kája még ° nem nyert befejezést,“ Ma ezt az üze­
netet a következőkkel toldom meg : Még soha. sem 
éreztük olyan nyomasztóan egy hatalmas, politikai 
szervezet szükségét, mint éppen most. Az idei bécsi 
világkongresszus kell, hogy a szervezkedésnek uj 
életet adjon, uj és friss rugékonyságot. . Minden 
szervezkedésnek megvan a maga történelmi útja és 
fejlődése. A cionista-szervezkedés eddigi alapja a 
zsidó érzés volt. Ezt az érzést most át kell érté­
kelnünk akarattá és tettekké. A romániai cionis­
táknak, akik ittlétemkor beigazolták előttem akaratu­
kat és lelkesedésüket, most főként arra kell töre­
kedniük, hogy a dolgozók táborát kiszélesítsek és 
a ' cionista-szervezetnek megszerezzék azt a politikai 
súlyt, amely a mozgalom sikere érdekében elenged­
hetetlenül szükséges.

A bébe? nyelv uralma Palesztinában
A palesztinai helyzetről Szokolov ezeket mon­

dotta : . , . . , , ,,_ Számomra és nyilván más cionista szamai a
sincs nagyobb jelentőségű cionista-probléma, mint 
a bevándorlás kérdése. Ma mindennek a zsidó 
otthon újjáépítésére kell irányulnia, ezt pedig lebe-, 
tétlen zsidók nélkül elérni. A jelszó legyen : leheto- 
W sok zsidót behozni Palesztinába ! A mi politikai 
nehézségeink abból származnak, hogy saját orszá­
gunkban kisebbségben vagyunk. Hogy ezt a 
nehézséget eltüntessük, mindenkelen fontos hogy 
az egyetlen gondolattól vezettessük magunkat: Pa-

— Minden más problémát alárendeltünk ennek 
az ügynek és azért kaptuk azt a szemrehányást, 
hogy nem gondoskodunk kellőképen arról, hogy a 
bevándorlók cionisták és a héber nyelv birtokában 
legyenek. Ezt a szemrehányást indokoltnak tartom, 
mert sok zsidó van, aki nem beszél héberül, 
hanem származási országának nyelvén és sokan 
azt hihetik, hogy ebben a nyelvharcban a héber 
esetleg alulmarad. Én azonban biztosíthatok min­
denkit, hogy Palesztinában a héber nyelv uralma 
már kefejezett tény és tekintélyét már senki 
nem tudja megingatni. Az a tény, hogy a be­
vándorolt zsidók egy része egyideig, mondjuk 
négy-öt évig más nyelven fog beszélni, ne alar- 
mirozzon bennünket. Még az sem volna katasztrófa, 
ha a zsidó lakosság fele nem beszélne héberül, 
mert ezen a területen nem a többség hatalma ural­
kodik, hanem az intelligencia, a muokásosztály 
hatalma, azé a két osztályé, amely a hébert beszéli 
és amely ezt a nyelvet amúgy is hatalomra fogja 
juttatni. Nincs törvény, amely valakit meggátolna 
abban, hogy más nyelven beszéljen azonban a héber nyelv 
presztízse Palesztinában oly nagy, hogy az ember 
egy más nyelv használatával, mondjuk a jiddisei, 
önmagát alacsonyitaná le. Tel-Avivban a sofför még 
jiddis nyelven súgja a fülébe, hogy mostanában 
jött ide és szinte szégyenkezve exkuzálja magát, 
hogy még nem tanult meg héberül. A gyűléseken 
héberül beszélnek és a fiatalság, amely most nevel­
kedik Palesztinában, ezt a feladatot gyökeresen 
meg fogja oldani.

A városi koionizació előnyei
— Sokan azt hiszik, hogy Palesztinában a 

városok erős fejlődési tempója, amely túlhaladja a 
mezőgazdasági fejlődést, egykor káros helyzetet fog 
előidézni. Én ebben nem hiszek. Egyébként, abban 
az esetben, ha mi eleget teszünk az elvnek, hogy 
minél több zsidó jöjjön Palesztinába, nem is 
tudom miért sajnálnánk a fejlődésnek ezt az 
irányát. A mezőgazdasági koionizació sokkal lassab­
ban halad előre, sokkal drágább és Palesztina ter­
jedelmében bizonyosfoku elhatároltságra van szo­
rítva. A városok betelepítése azonban sokkal gyor­
sabban történik, olcsóbb is és valóságban az orga­
nizációnak e tekintetben majdnem alig vannak ki­
adásai, minthogy csakis a chalucokkal és a koloni- 
zációval van elfoglalva.

— Azt szokás állítani, hogy a mostan érkező 
középosztály a városokban egy terméketlen osztályt 
képvisel és Palesztinába származtatja át a galnt 
minden vonatkozását. Ám nézzük meg közelebbről 
ezt a problémát és kérdezzük meg magunktól, mi
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jelentősége van a bevándorolt középosztálynak. A 
középosztály jórészben kisiparos. Ők maguk és gyer­
mekeik közvetlen termelők, gazdasági tapasztalataik 
és vállalkozási kedvük jussán olyan egészséges 
osztály, amely minden más országban szívesen lá­
tott elem volna és igy természetesen Palesztinában 
is az. Nem úgy jönnék Palesztinába, hogy előbb 
ne inform áltatták volna magukat az ottani hely­
zetről és mihelyt az országba jöttek, nyomban nagy 
szorgalommal és energiával dolgoznak és olyan ér­
tékeket teremtenek, hogy miattuk bizony az aggo- 
d ttomra semmi ok nincs. A kisiparosok termékeik 
számára már a városokban találtak megfelelő piacot 
úgy az arabok, mint a zsidók között, sőt már Pa­
lesztina határain kivül is. Tel-Aviv gyártmányait 
Egyiptomba exportálják. Akiknek pedig nem sikerül 
gyökeret verni a városokban, azok mindenütt az 
országban találnak munkalehetőséget. A agyon ör­
vendetes tény, hogy ma már ezrével jönnek hónap- 
ról-hónapra Palesztinába, akik néhány év múlva 
úgy a palesztinai városokban, mint a palesztinai 
falvakban egészen uj emberekké alakulnak át.

Szokolov — Pínmer kinevezéséről
Munkatársunk ezután az elnökhöz Pliimer tá­

bornagy kinevezése ügyében intézett nehány kér­
dést. A cionista exekutive elnöke ezeket jelen­
tette ki :

— Sok téves véleményt olvastam a lapokban

lord Plum er kinevezésével kapcsolatban. Az igazság 
egyszerű: Piamer egy kiváló katona aki soha 
életében nem csinált politikát. Ezért a legtelje­
sebb bizalommal kell fogadnunk őt és okos politi­
kai sakkhuzás volt, hogy szervezeteink kinevezése 
alkalmából üdvözölték Őt. Az angol kormányok 
trádicióiban gyökerezik az a tény, hogy az utolsó 
pillanatig senki sem tudta, hogy kit neveznek ki 
Sir Her bet Samuel utódjául. Ilyesmit Egyiptommal 
kapcsolatban is tapasztalhattunk : lord Allenby kine­
vezéséről az utolsó pillanatig senki sem tudott 
semmit. Ha maga Macdonald is lenne gyarmat- 
űgyi miniszter, akkor sem szerezhettünk volna 
korábban tudomást Palesztina kormányzójának 
kinevezéséről.

Téves az a felfogás is. mintha az angol kormány 
a kormányzó kinevezése alkalmával tartozna érint­
kezésbe lépni a cionista organizációval. A mandá­
tumnak ilyen értelmű rendelkezése nincs. Ha tekin­
tetbe vesszük az angol politika karakterét, amely 
csak személyeket változtat, de nem változtat po­
litikai matadorokat és elveket, akkor remélhetjük, 
hogy lord Plumer az angol kormányok Palesz- 
tina-politikéját fogja folytatni. Egyebekben nincs 
kizárva, hogy Sir Herbert Samuel öt év múlva 
ismét visszatér. Az angol politikai tradícióban 
gyakran megismétlődő jelenség, hogy a közigazgatás 
élére ilyen módon visszahívják a régi embereket.

Dr. M. K.

Á regáti zsidóság hatvanmillió lejt költött 
as ukrajnai menekültek kitelepítésére

Összeomlott az „Universal“ második hazugságára is
(Bucuresti-Bukarest, június 20. Az Uj Kelet költségén eltartja és a saját költségén kitelepíti 

tudósitójájól.) A „Dimineata“ mai számában őket. A rsgátbeli zsidóságnak ez az akciója a
Fildermaun doktor tovább folytatja az nUni­
versalu antiszemita cikksorozatának cáfolását. 
Az „Universalu egyik cikkében azzal vádolta 
meg a regá beli zsidóság egyik szervezetét, az 
U. E. R.-t, hogy az ukrajnai menekült zsidók­
nak letelepedési engedélyt szerzett Romániá­
ban. Az „Universal“ szerint a sziguranca vezér- 
igazgatósága egész halom kitöltetlen tartózko­
dási engedély űrlapot bocsátott az U. E. R. 
rendelkezésére, amelynek vezetősége külön­
böző visszaéléseket követett el ezekkel az űr­
lapokkal.

Fildermann dr. válaszában okmányokkal és 
statisztikai adatokkal bizonyítja be, hogy az 
„Universul“ állításai szemenszedett valótlansá­
gok. Az U. E. R. ugyanis írásos garanciát vál­
lalt arra, hogy az ukrajnai menekülteket válo­
gatás nélkül, zsidókat és keresztényeket a saját

kormányközegek állandó ellenőrzése alatt állott 
és Visszaélés egyetlenegy alkalommal sem történt.

Fildermann mai cikkében dokumentumok­
kal igazolja, hogy az U. E. R. eddig 41.500 
átmenetileg Romániában tartózkodó ukrajnai 
menekültet telepített le külföldön. A hivatalos 
statisztika szerint ma mindössze 3500 ukrajnai 
menekült tartózkodik az országban, akiket 
szintén külföldre fognak telepíteni. A regát- 
beli zsidóság az ukrajnai menekülteknek kül­
földre telepítésére hatvanmilló lejt költött el.

Az összes hatóságok egybehangzó állítása 
szerint egyetlen ukrajnai menekült sem £lt 
vissza az ország vendégszeretetével és igy egy­
általában nem indokolt az a gáncsoskodás, 
ami a regáti zsidókat ezért a karitativ akció­
jukért érv

Megrendsza báty ózzák a
Miniszteri kiküldött érkezett

(Cluj-Kolozsvár, junius 20. Az Uj Kelet 
tudósit ójától.) Ma reggel Kolozsvárra érkezett 
Tacit bukaresti inspektor, hogy a kereskedelmi 
minisztérium megbízásából felülvizsgálja a ko­
lozsvári zálogházak működését. A kereskedelmi 
minisztérium az inspektort több feljelentés 
alapján küldte ki a kolozsvári zálogházak fe­
lülvizsgálására.

a feljelentések szerint a zálogházak a tör­
vényesen megengedett kamatoknál sokkal na­
gyobb kamatot vesznek a privát felek részére 
kölcsönadott összegek után. Hogy mennyire 
jogosak az erre vonatkozó panaszok, azt a hi­
vatalos vizsgálat. fogja majd kideríteni, de 
tény, hogy a mai válságos gazdasági hely­
zetben

a zálogházak nem részesülnek abban az 
ellenőrzésben, amelyre a közönség érde­

kében feltétlen szükség volna.
A közönség, amely gyakran utolsó darab 

nélkülözhető ruháját, vagy még meglevő kis 
ékszerét viszi a zálogházakba, hogy a megél­
hetéshez szükséges pénzt megszerezze, teljesen 
ki van szolgáltatva a zálogházak kénye-kedvé- 
nek. A feljelentés szerint G0—120 psrcentet 
is vettek a kölcsön után, amely olyan uzsora­
kamat, amit nem lehet és a hatóságoknak nem 
szabad szó nélkül eltűrni. Ha tekintetbe vesz- 
szűk, hogy a zálogházak által kölcsönadott 
összegek abszolút biztosítékkal rendelkeznek, 
a kamatnak nem volna szabad meghaladni a 
szokásos bankkamatot.

Munkatársunk érdeklődött az inspektoraim 
son a vizsgálat eredményéről, ahol Tacit in-

kolozsvári zálogházakat
a zálogházak felülvizsgálására

spektor bukaresti kiküldött és Mazuchi kolozs­
vári kereskedelmi inspektor kijelentették, hogy 
a vizsgálat most van folyamatban és igy annak 
eredményéről még nem tájékoztathatják a kö­
zönséget.

— A vizsgálatot — mondotta Tacit inspek­
tor — rendkívül megnehezíti az a körülmény, 
hogy a zálagházak az általuk kiadott úgyneve­
zett zálogházi cédulákon nem tüntették fel a 
felszámított percentet, hanem csak egvszotüeu 
rávezették az átvett tárgyakat, a kölcsönadott 
összeget és a lejárati napot. Hogy > jövőben 
ne történhessenek visszaélések, már is szigora

rendeletet adtunk ki arra, hogy a zálog- 
cédulákon ezután tüntessék fel azt az ősz- 
szeget is, melyet kamat fejében a féltől 

levontak-
Eddig a zálogházak között ugyanis az volt 

a gyakorlat, hogy a kölcsönadott összegből le­
vonták a kamatot és igy a feleknél semmi bi­
zonyító adat nem maradt arról, hogy a törvé- 

megengedett 30—35 százaléknál m­nyesen
gyobb kamatot számítottaké fel és vontak le 
a zálogházak. Ez az uj rendelkezés remélhető­
leg meg fogja szüntetni az uzsoráskodások le­
hetőségeit annál is inkább, mert figyelmeztet­
tük az összes zálogháztulajdonosokat arra, hogy 
amennyiben a legcsekélyebb visszaélésről tudo­
mást szerzünk, súlyos retorzióval fogunk élni.

A közönség minden bizonnyal megnyugvás­
sal veszi tudomásul ezt az uj intézkedést,
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— Erdélyi zsidó diákok doktorráava­
tása a párisi egyetemen. Páriából jelentik: a 
párisi orvosi egyetemen a következő erdélyi zsidó 
diákokat avatták doktorrá: Diősi Fő busz, Jakab 
Ervin, Friedmann Gizella, Kardos Miklós és Gold­
stein Ignác. Diósi Főbusz a kolozsvári diákmemá- 
nak titkára volt.

— Mussolini állása se biztos. London­
ból jelentik: Az angol sajtó néhány napja igen 
élénken foglalkozik az olasz politikai helyzettel. A 
nagyobb londoni újságok azt Írják, hogy egy hét 
előtt az olasz király titkos tárgyalásokat folytatott 
az ellenzék több vezérével, akiket megkérdezett, 
hogy milyen feltételek mellett hajlandók részt venni 
a kormányban. Mussolini miniszterelnök értesülést 
szerzett a király szándékáról és még idejekorán 
megakadályozta a tárgyalások folytatását.

— Tegnap temették el Saiigny volt 
minisztert. Bukarestből jelentik : Saiigny volt 
miniszter temetése tegnap délután ment végbe nagy 
pompával. Az istentisztelet után Bratianu Jonel 
mondott búcsúbeszédet, hangsúlyozva, hogy Saiigny 
minisztersége idejében az ország érdekeiért sokat 
harcolt. A közlekedésügyi minisztérium nevében 
Vaitoianu miniszter búcsúztatta, majd az akadémia 
nevében Titeca mondott búcsúztatót. A Banca 
Romaneasea, melynek- igazgatósági és alapitó tagja 
volt, Stefanescu vezérigazgató utján mondott búcsút, 
mig a Banca Nacionala nevében Cliiriacescu 
beszélt.

— Temesváron olcsóbb lett a búzaliszt 
és kenyér. Temesvárról jelentik : A városi tanács 
leszállította a búzaliszt és kenyér árát, mert a 
nagy import következtében a terményekben citék- 
csökkenés mutatkozott. A városi tanács az uj liszt- 
árakat a következőkben állapította meg : Nagybani 
eladásnál integrál liszt 13-50, luxus liszt 27 50, 
főzöliszt 10, félbarna liszt 13-50. Az integrál 
kenyérlisztben 15 százalék kukorica keverhető és 
12 leiért árusítható. Nagybani eladásnál félbarna 
liszt nem lesz. Kicsinyben! eladásnál: integrál 
liszt kilogramonkint 15 50, luxusliszt 27 75, főzö­
liszt 18 és félbarna liszt 15-50, kilogramonkint.

—- Bethlent megoperálták. Budapestről je­
lentik : Bethlen István miniszterelnök tegnap dél­
után a Faser-szanatóriumban vakbéloperációnak ve­
tetté magát alá. Az operáció sikerült. Bethlen nyu­
godtan viselkedett és az operálás közben cigareVá- 
zott. Az orvosok véleménye szerint nyolc nap imlva 
elhagyhatja a szanatóriumot. Horrby kormányzó 
a műtét lefolyásáról azonnal jelentést téteti magá­
nak és azóta is állandóan érdeklődik a beteg álla­
pota iránt. A kormány tagjai óránként hívták hl 
telefonon a szanatóriumot. Albrecht főherceg az esti 
órákban személyesen látogatott el Bethlen beteg­
ágyához. A miniszterelnök felesége és Bérezy minisz­
tere’nökségi államtitkár az operáció óta nem moz­
dultak el a beteg mellől. Bethlen az éjszakát nyu­
godtan töltötte. Közérzete jő, a betegség tejesen 
normális lefolyású. A miniszterelnököt, betegségének 
ideje alatt, Vasa József miniszter helyettesíti.

■— Aradon nyomoznak a Rónainé ügy­
ben. Budapestről jelentik: Rónámé ügyében, rki 
tudvalevőleg a magyar fővárosban több millárd ko­
rona erejéig különböző szélhámosságokat követett 
el a főkapitányság kiterjesztette a nyomozást 
A.radra, ahol Rónainó gyakran megfordult és ahol 
állítólag szintén többeket megkárosított. Rónámét 
jelenleg az angyalföldi elmegyógyintézetben őrzik, 
mert letartóztatása annyira megviselte idegeit, hogy 
naponta vaunak rohamai.

Nagyon olcsó száraz vegyi ruhatisztitás CZINK, Cluj

— Balfour bék<
jelentik : A Népszót 
holland tudós emlékj 
amelyet azoknak adt 
mozgalomban a lej 
fejtik ki. Az idei érj 
nyinak, Balfoivuak. 
elnöknek Ítélték od$

— Román magi 
váradon. Bukaresti 
Nagyváradon magyj 
melyen az áliambiztd 
és a vasutak kiküldi 
iyc-n a két ország kJ 
szállítás, az útlevél! 
tatai. Azonkívül szól 
veden vonal közieke 

— Cáfolják az 
fok egyenetlenségi 
restből jelentik: E< 
lent meg, hogy a ki] 
rül az egyesült eilen] 
tétek merültek fel. 
v- zetősége kit atalosa 
re két és kijelentette! 
párti j-dőlése ügyébe 
zés áll fenn. A kisej 
tipárti tagozati élnéd 
n vilatkoz&rokat tett <4

— Eljegyzés.
manovics Na:_d-. r Cj 
értesítés helyett).

— Pastes állap]
jelentik : Paeies 
orvosok szerte v.d.ój 
kolnap megrentg-ne] 
C’átanak be senkit.

— Az aní 
gram ja. Bukaresti! 
Paul Iliescu bukares 
letet tartottak az a] 
megállapították nyál 
ták, hogy minden iá 
alakítanak bukovina] 
vábbá, hogy augusa 
fognak tartani és lie] 
a „Cuvantul Studen] 
sáliQz szükséges i ••tel

— Cigány intői 
restből jelentik: Kol 
tint nagy akció föl» 
kongresszus összelát! 
lire-ionéiét alakitsanl 
nilleg augusztusban]

* Dől cr, angol I 
lei átutaláiokat ke mi 
és azt évi 32\ tel 
Magyarország békeI 
legerősebb és legme| 
Bank Budapesten,

Lipitási éve 1906.
— Meghalt Tej

liuböl jelentik : Teich! 
\\ irchof-kórházban i] 
hónap óta súlyos sa 
úgy, hogy a tavaszi I 
részt. Teichmann 57 I 
ban élt, a háború ót| 
tekinthet vissza. 1V Cl 
lett, Breszlauban ha-l 
berlini sakktársas;':j| 
sikere azonban az 
versenyen veit. ahol II 
Marschallt, Niemzuvil 
kovert és még s< k í

— Kiütéses íirj
ban. A „Lidové 
szag több váró íbaj 
tífuszt konstatáltad 
felhívásban eltiltói 
való tv Iliásznál á s á i 
deztek fel benne, j

— A „Glowwl 
kalandja Bécsbeij
Rouge mulatóban hf 
ridót csapott, a 221 
egyikük sem akarta 
vesztek egymás köd 
tett. Rendőrök léptei 
szék a rendőröket is] 
a rendőrszobán is öl] 
ciós rendőrtisztet. M] 
tózok a „GlowwdJ 
amely néhánv nappaj 
reggeli órákban ind

Hétfő, 1925 jumut
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— Balfour békeérmet kapott. Hágából 

jelentik : A Népszövetség Békeligája, Srotins 
holland tudós emlékére, Srotins érmet alapított, 
amelyet azoknak adnak ki, akik a pacifista 
mozgalomban, a legsikeresebb tevékenységet 
f-í ik ki. Az idei érmeket Briandnak, Appo- 
minak, Babomnak, Adásinak és A dór svájci 
elnöknek ítélték oda.

— Román magyar konferencia Nagy­
váradon. Bukarestből jelentik: Júliusban 

jy váradon magyar román konferencia lesz, 
melyen az állambiztocsági hivatalok, a vámok 

a vasutak kiküldöttei vesznek részt és ams- 
jv.n a két ország közötti teher- és személy­
szállítás, az utlevélkérdéseket fogják megvi- 

Azonkívül szó lesz arról is, hogy köz- 
v; 'eu vonal közlekedjen a két ország között.

— Cáfolják az egyesült ellenzéki pár 
?ok egyenetlenségéről szóló híreket. Birka- 
re: bői jelentik : Egyes lapokban az a hív ja- 

g, hogy a kisen évi szén átor választás kö­
sz e y es ült ellenzéki pártok körében ellen- 
K merültek fel. Az egyesült ellenzéki párt 

v ?tö-"ge hivatalosan megcáfolta ezeket a hi- 
x :.v. es kijelentette, hogy AL-xandri paraszt- 
v- .ü j iöléso ügyében a legteljesebb megegye­
zés áll fenn. A kisenevi paras zip árt és nemze- 
11 T'dr. 1 tagozati elnökök is hasonló dementaló 

ilatkozatokát tettek közzé.
Eljegyzés. Schwartz Rózsiba és Nach- 

• ,::o ics Nándor Cluj jegyesek. (Minden külön 
helyett). .

Pssics állapota válságos. Belgádból 
ik: Basics állapota komolyra fordult. Az 

. - Vi.; k szerint valószínűiig rákbaja van és ezért 
nap megröntgenezik. A beteghez nem bo­
nnak be senkit.
— Az antiszemita diákok nyári pro-

i amja. Bukarestből jelentik: Szerdán este 
; ; Iliescu bukaresti ügyvéd lakásán értekez-

• tartottak az antiszemita diákok, melyen 
ni gállapították nyári programjukat. Elhatároz-

hogy minden megyében pandurkerületeket 
i:itatlak bukovinai mintára. Elhatározták to- 

v Ki, hogy augusztusban nagy kongresszust 
: znak tartani és hogy erős akciót indítanak 

_Cnvantul Studentesc“ újra való meginditá- 
,z szükséges pénzalap előteremtésére.

Cigány internacionálé alakul. Buka- 
>1 jelentik: Konstantinápolyi jelentős sze- 

nagy akció folyik egy nemzetközi cigány- 
s /.us összehívására, hogy cigány integr­
álét alakítsanak. A kongresszus valószi- 

ieg augusztusban lesz Konstantinápolyban,
* Dől cr, angol font, sweiezi frank és román 

l átutald-okot kamatozó folyószámlára elfogad 
e. azt évi 32"/o és 36°!o között koma o: tatja 
Magyarország békebei legtekintélyesebb, tőke-

rősebb és legmegbízhatóbb ba kja: a Róih- 
B .nk Budapesten, VI., Vilmos ciászár-ut 45. 

hp tási éve 1906.
— Meghalt Teichmann sakkmester. Ber-

1 lentik : Teichmann, a világhírű sakkmester, a 
v. • 1-kórházban meghalt. A mester már négy
h „ap óta súlyos szív- és vesebajban szenvedett 

v. h _rv a tavaszi nagy versenyeken sem vehetett 
t. Teichmann 57 éves volt. 1892 óta Angliá- 

. ó’.t, a háború óta Svájcban. Sok szép sikerre 
üthet vissza. 1902-ben Montecarlóban negyedik 

i--‘ . Breszlauban harmadik, 1907- ben megnyerte a 
: s fektársaság jubileumi versenyét. Legnagyobb 

'. ve azonban az 1911 -ik évi karlsbaui nagy 
nyen volt. ahol lenyozte Rubinsteint, Schöchtert,

~ hallt. Niemzovicsot, Vidmart, Aljechint, Tai ta- 
k rt és még sok más elsőrangú mestert.

— Kiütéses tífusz van Északcsehország- 
ban. A „Lidové Noviny" szerint Eszakcsehor- 
'?kg több váró. than számos esetben kiütéses 
tituszt konstatáltak. Az ervenici városi hit atal 

vá/ban eltiltotta Bele-íolyo vizének ivasra 
való felhasználását, mert tifuszbácillusokat fe­
deztek fel benne.

— A „Glowworm“ matrózainak éjjeli 
kalandja Bécsben. Becsből jelentik: A Moulm- 
ß/’ge mulatóban három angol tengerész nagy dá 
i'i lót csapott, a 224 schillingnyi számlát azonban 
‘üyikük sem akarta kifizetni. Emiatt azután össze­
vesztek egymás közt, amit parázs verekedés köve- 
ó‘t. Rendelők léptek közbe, de az angol tengere 
B/ k a rendőröket is alaposan helybenhagyták, bot 
a rendőrszobán is ököllel* támadták meg az inspek- 
ciús rendőrtisztet. Megállapítást nyert, hogy a mat­
tózok a Glowworm“ angol naszádhoz tartoznak, 
amely néhány nappal ezelőtt Pozsonyban járt. 
fggeli órákban megjelent a rendőrségen az angol

‘ \

Amundsen újabb északsarki expedíciót tervez
Oslo, junius 20. Amundsen táviratot küldött a norvég külügyminisztériumnak, amelyben 

közli, hogy százhatvanezer négyzetkilométer átrepülése után nem pillantott meg száraz földet. 
Egyben bejelenti, hogy hazaérkezése után három hétre mégegyszer megkísérli, hogy az Észa­
kisarkon leereszkedjék.

naszád parancsnoka és kérte a letartóztatottak sza- 
badonengedósét. Kilátásba helyezték, hogy a magá­
ról megfeledkezett tengerészeket szigorúan megbün­
tetik. A tengerészek utólag kiegyenlítették az éjjeli 
mulatság számláját is.

* Dollár, angol font, sweiezi frank, román 
lei készpénzét magyar mezőgazdáknál, a magyar 
gyáriparban é: árukereskedelemben heti 3/é/o ka­
mattal gyümölcsöztél i Magyarország békebeli leg­
tekintélyesebb, tó keteger ősibb és legmegbízhatóbb 
bankja : a R th Bank Budapesten, Vilmos császár­
ul 45. Alapítási éve 1906.

— Nem cserélt gazdát a „Szózat“. Buda­
pestről jelentik: Zsilinszky Endre nemzetgyűlési 
képviselő a „Szózat“ tulajdonosainak nevében nyi­
latkozatot tett közzé, amelyben a legkategőrikusab- 
ban megcáfolja azt a hirt, hogy a „Szózat“ gazdát 
cserélne és Klebersberg kultuszminiszter kezébe ke­
rült volna. A „Szózat“ továbbra is megmarad ia- 
tranzigens keresztény lapnak, — mondja Zsilinszky 
— inkább megszűnik, de nem változtat politikai 
állásfoglalásán.

— Egy jó Ámundsen-vicc. Most, hogy 
Amundsen végre élve előkerült, elöbujtak az 
Amundsen-viccék is.

Amikor Amundsen visszaérkezett a Spitz- 
bergákra, az elébe küldött mentőakció veze­
tője rákiáltott:

— Hol voltál ennyi ideig ?
— Csak itt a sarkon — felelte Amundsen.
— Es mit csináltál ?
— „Bifou“-féle kivonatból készült kölni­

vel locsoltam magam, melyet Kolozsvárról 
hozattam a Rózsa Royal drogériából (főtér 26).

— Na és ?
— Kitűnő illatától annyira elbódultam, 

hogy 26 napig elfelejtettem hazajönni.
— Costa Foru feljelentette az „Univer- 

sui“-t táviratíitok megsértéséért. Costa Foru 
tegnap megjelent az ügyészségen és feljelentést tett, 
hogy azt a táviratot, amit ő kapott és amelyet neki 
csak nyolc órakor kézbesítettek, az „Tóniversül“ már 
hat órakor leközölte. Costa Foru egyébként a „Di­
rn ineata “-ban nyíltan felszólítja Stelian Popescut, 
hagyjon fel az ellene indított rágalmazás! hadjárat­
tal, mert különben kénytelen lesz megtenni a szük­
séges rendszabályokat.

— A hüdíkárok megtérítése. Bukarestből 
jelentik : Az a bizottság, amely a hadikárok 
megtérítésére előirányzott 250 _ millió lej fel­
osztására van megbízva, csütörtökön ülést tart 
Braíianu Vintila pénzügyminiszter elnöklete 
alatt. Két felfogás uralkodik a bizottság .tagjai 
között. Az egyik az, hogy a felosztás a műit 
évihez hasonlóan történjék, a másik szerint 
azokat a területeket kell elsősorban v kártalaní­
tani, amelyek hadszínterek voltak és így az 
ágyú és bombarobbanások révén szenvedtek 
károkat. Bratianu Vintila az utóbbi felfogás 
álláspontsát képviseli.

— A román posta autonómiájáról tár­
gyalnak. Bukarestből jelentik: A postaügyi 
vezérigazgatóságnál a posta autonómiájáról szóló 
javaslatot'készítik elő. A javaslat alapja meg­
egyezik a vasúti autonómiáról szóló törvény- 
javaslattal.

* Sztambul titokzatos sikátoraiba vezet 
el bennünket Ben Ami „Európától—-Ázsiáig“ 
cimü uj könyve. Aniaíörpéldányok, a szerző 
és Henry Barbusse, az előszóira aláírásával 
125 lejért már kaphatók az Uj Kelet könyv­
osztályánál.

— A Lömáan Akkó Aradra tette át
székhelyét. A Czur-Salom Korlátolt Felelősségű 
Szövetkezeti Társaság, Haifa erdélyrészi irodája 
ezúton értesíti t. ügyfeleit, hogy irodáját, Cluj 
Sir. Badu 9. alól junius 16-lkán Arad, Boulv. 
Begina Maria 13. sz. (Dr. Singer Jenő ügyvédi 
irodája) helyezte át. Kérjük t. ügyfeleinket, hogy 
mindennemű megkeresésükkel aradi irodánk címére 
forduljanak. Cím : Czur-Salom, Arad Boltív. Re­
gina Maria 19. (Dr. Singer Jenő ügyvédi irodája). 
Egyúttal értesítjük t. ügyfeleinket, hegy minden­
nemű befizetéseket és átutalásaikat továbbra iá a 
Marmoroscb, Blank & Comp, bankház Cluji fiók­
jánál vezetett „Lömáan Akkó“ cimü folyószámlánkra
eszközöljék.

— Bratianu miniszterelnök Karlsbadba 
megy üdülni. Bukarestből jelentik: Illetékes 
helyen közlik, hogy Bratianu Jonel, miután a 
király külföldről visszaérkezett, Karlsbadba uta­
zik egyhónapos kúrára.

— Ősszel rendezik a köztisztviselők 
fizetését. Bukarestből jelentik: A köztisztvi­
selők fizetésének összhangzásba hozó bizottsága 
Bratianu Vintila elnökletével ülést tartott. Á 
tanácskozások folytak anélkül, hogy végleges 
határozatot hoztak volna. Bratianu Vintila ki­
jelentése szerint őszre feltétlenül elkészül a ja­
vaslat, amely a tisztviselői fizetéseket egysé­
gesíti.

* Dollár, angol font, sweiezi frank, román lei 
készpénzét kihelyezi budapesti bér házakra és ma­
gyarországi mezőgazdasági nagybirtokokra I. 
helyű jelzálogbiztositékkal és32°/o kamat mellett 
Magyarország békebeli legtekintélyesebb, tőke- 
legerősebb és legmegbízhatóbb bank;a: a Ráta- 
Bank Jelzálog-Osztálya, Budapesten, VI., Vilmos 
császár-nt 45. Alapítási éve: 1906.

* Női állások elnyerésénél legjobb ajánló­
levél egy bájos, üde arc. Könnyen megsze­
rezhető a dr. Biró-féle Havasi Gyopár-Crém 
használata által. Hatása biztos. Főraktár: dr. 
Biró gyógyszertár, Cluj.

— Egy „leépített“ igazgató, g- áros és 
kereskedő naplója. Ezen cim alatt van össze­
foglalva és állandó rovatként feldolgozva az egész 
érdél} i és bánsági közgazda sári élőt minden fázisa 
és riportszerü eseménye a „Pénzvilág“ közgaz­
dasági folyóiratnak minden hó elsején megjelenő 
számában. Az érdekfeszitő és változatos tartalmú, 
de mindig ízléses stílusban megirt folytatásos cikk­
sorozat, mint egy élő színjáték jelenik meg az ol­
vasó előtt. Szerkesztőség és kiadóhivatal: „Pénz­
világ“ Oradea-Maré Strada Jókai 17. Telefon 0. 
Mutatványszám díjtalanul.

* Létérdeke minden hitelezőnek, hogy 
mielőtt kihitelezést eszközölne, egy pontos informácó 
birtokában legyen. A Gyáripar Hiteltudósitó 
Kománia és az utódállamok legnagyobb információs 
irodája gyors, preciz, megbízható és lelkiismeretes 
tudósítást nyújt a világ bármelyik államából. Okvet­
len kérjen egy prőba-tudósitást. Gyáripar Hitel- 
tudósító Temesvár, Postafiók 34.

* Orvosi hír. Dr. Eog=l Daz 9, az albvjuli&i 
Pcliciirica volt orvosa és a hcloz vá i gyára-ék- 
klinika volt gyakornoka ret del Álra-Julian, Str. 
Gri :or?ecu 5. sz. alat?.
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Zinovjev Marokkóról
London, junius 20. Moszkvai jelentés sze­

rint Zinovjev a harmadik Internacionálé ülésén 
kijelentette, hogy a marokkói események csak 
előfutárai a nagyobbszerü konfliktusoknak, 
amelyek már legközelebb ki fognak törni. Zi- 
riovjev "szerint a Közelkelet boisevizálása csak 
hetek kérdése.
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KÖZGAZDASÁG
Módosíttatni akarják a kereskedelmi- és ipar­

kamarák reorganizálásáról szóló törvényt
A kamarák intervenciója a siavasatrólsmcIószakasz megv&iioztatésa érdekéken

(Bucuresti-Bukarest, június 20. Az Uj kelet tudósítójától.) A kereskedelmi és >par kam a 
rák reorganizálásáról szóló törvény szerint, mint ismeretes csakis azohna < van ,za\aza i jogú , 
akik tel tudják mutatni az állampolgársági livretot. Miután Erdélyben és különösen Besszara- 
biában igen sok olyan kereskedő és iparos van, akinek még nem lehet ieze e az i yen 
vány az ország kereskedelmi kamarái felkérték a bukaresti iparkamarát, hogy interveniáljon 
a kereskedelemügyi miniszternél a törvény vonatkozó szaiíaszának em hitése éri e ~e ~n-

Niculea Rietz a bukaresti kamara titkára tegnap ebben az ügyben felkereste Taneved 
Constantinescu kereskedelmi minisztert és memorandumot adóit át, melyben felsoro ja ezcic a 
sérelmeket és előszóval is megkérte a törvény módosításra.

Tancred Constantinescu miniszter válaszában kijelentette, hogy most meg nem ac iá x eg- 
leges választ, először tanulmányozni fogja a memorandumot és azután dönt ebben a kéroesben. 
.4 ,.Cuvantulu úgy van értesülve, hogy az intervenció dacára a törvényen nem történik 'változás.

■&*<* - £' -«

lom felszabadítása valószínűleg együtt fog járni 
az uj pénzérték bevezetésével. E pillanatban a 
helyzet az, hogy az összes szakkörök a kor­
mánnyal az élén vitatják azt a kérdést, milyen 
pénzérték volna a legmegfelelőbb. A vita a 
kisegység és a nagyegység közö t folyik, de 
úgy hiszi, hogy végeredményben mégis az 
osztrák schillingrendszer mellett fognak dön­
teni az illetékesek.

Egyezményt kötöttek az elektromos 
cikkek árusításával foglalkozó nagykeres­
kedők. A romániai elekiromoscikkek árusítá­
sával foglalkozó nagykereskedők hosszabb tár­
gyalások után egyezményt kötöttek. Az egyez­
mény célja, a hitelezési feltételek szabályozása 
és a rosszul fizető adósok elleni védekezés. Az 
egyezményhez az összes jelentékenyebb erdélyi 
és bánsági cégek csatlakoztak. Kolozsvárról a 
Kőris, Elektromosgyár, Erdélyi Csillárraktár, 
Alexi és Vass, Porzsolt Oszkár cégek. rl emes- 
várról pedig Dura, Universal, Electrica, Phő* 
bus, Hirschl és Társa cégek.

A kormány nem ad pénzt a CFR.- 
nek kocsik javítására. Bukarestből jelentik: 
Á zárt kocsik kijavítása 130 millió lej költsé­
get igényel, mely Összeget azonban a kormány 
nem hitelezte a közlekedésügyi miniszternek. 
A sajtó emiatt aggodalommal tekint az őszi 
gabonaszállitások elé.

:££ Megint javul az olasz lira. A milánói 
kifizetés, amely még junius 15 én 20 centimes 
körül jegyzett, 19*75 ig, majd 18 75 ig ment 
vissza Zürichben. Ezzel a lira azt a mélypon­
tot érte el, amelyen az osztrák-magyar korona 
1919 év közepén állott. Május elsején még 
21*28 centime-ot ért a lira, május 20-án 21 alá 
esett és junius 17-én lépte át az egyötöd frank 
vonalát. Egy hónap óta a líra 10 százalékot 
veszített értékéből, holott de Stefani olasz pénz­
ügyminiszter éppen ez időközben terjesztette 
be a deficitmentes költségvetést. A pénzügyi 
expozé három héttel ezelőtt néhány napig szi-

Elcsendesült a párisi 
valntapánik

Megint bíznak a francia frankban
(Pár:s, junius 20. Az Uj Kelet tudósitójától.) 

Röviden hirt adtunk már arról, hogy az elmúlt 
hét folyamán valutapánik tört ki a párisi tőzs­
dén. Ezt a vihart most csend követte, mert a 
francia frank nemzetközi helyzetét .valamivel 
jobban ítélik meg. A dollár, mely jóval 20, 
sőt 21 frank fölé ugrott, leesett 20—20Ve-re, 
a font pedig, mely leírhatatlan izgalom köze­
pette 102‘2-re emelkedett, visszaesett 100-ra.

A párisi tőzsdén a valutapiac átalakulása 2 
óráig tartott. Igaz, hogy ehhez a francia kor­
mány hivatalos falragasza volt szükséges, de a 
cél mégis el volt érve. A legviharosabb hosszt, 
mely alkalmas lett volna arra, hogy pánikot 
okozzon, hirtelen csendes és nyugodt tőzsde 
váltotta fel. Ez a nyugodtság egész héten át 
tartott s az angol valuták hirtelen ugrása nem 
okozott többé általános izgalmat. Az értékpa­
pírpiac, a valutapiac megnyugvásával egyidő­
sen, megerősödött és a hangulat itt is bizakodó. 
Az a napi félpontos kilengés, amit a dollár az 
utóbbi időben mutat, sok ugyan az értékpapír­
piacnak, de lassan hozzászokik mindenki a na­
gyobb árfolyamhullámzásokhoz és a valutapiac 
árfolyamhullámzásait nyűgödtabban fogják fel. 
A hangulat általában bizakodó, nemcsak a tőzs­
déken, hanem a közönség körében is.

Az a hir, hogy a szeptemberben 8300 mil­
lió államkincstári bonból csak 3500 millió ke­
rül bemutatásra, rendkívül jó hatást keltett, az 
emberek ismét reménykednek és bíznak.

A francia közgazdasági sajtó szinte egyön­
tetűen támadja az ..assainissement anglo- 
saxonneu-t. Állandóan olvashatók tudósítások a 
lapokban azokról a pusztításokról, amit a sza­
nálás csinált Németországban, de különösen 
Ausztriában. Ezek a cikkek részletesen leírják 
a szanált országok helyzetét, a pénznélküliséget, 
az Angol Bank és a dollár egyeduralmát.

tt Kisenevben lesz a román városok 
kiállítása. Bukarestből jelentik: A városok 
szövetsége Bukarestbe tervezett kiállítása el­
marad. A kiállítást Kisenevben fogják meg­
rendezni az ottani mintavásárral kapcsolatosan. 
A közlekedésügyi miniszter úgy az utazók, 
mint a szállítók részére nagy kedvezményeket 
biztosit.

# Őszre szabaddá teszik a magyaror­
szági devizaforgalmat. Budapestről jelentik : 
Dr. Popovics Sándor, a magyar Nemzeti Bank 
elnöke, ma nyilatkozatot adott a budapesti 
sajtónak a bank jövő programjáról, a valuta 
és devizaforgalom szabaddátételéről és az uj 
magyar pénzegység bevezetéséről. Popovics ki 
jelentette, hogy a valuta- és devizaforgalom 
teljes felszabadítása küszöbön van, és ha va­
lami közbe nem jön, az őszi hónapokban ke­
resztül fogjuk vinni. Mindenesetre sok függ a 
terméstől. Ha jó termés lesz. akkor sok kérdés 
fog kedvezően megoldódni, igy a valuta és a 
deviza felszabadításának kérdése is. A valuta- 
és devizafelszabaditással kapcsolatban a Nem­
zeti Bank tevékenysége nem fog cső1-' •
mert . pénzérték állandósításán* megóvása a
bank feladata lesz. Á valuta, i • o..aura- e3 devizaforga-
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lárditóiag hatott a lírára, azonban tartósan nem 
síkerült azt alátámasztani, bár a mai 19 37*50 es 
zürichi jegyzés ujbó/ javulást mutat. Az olasz 
lira esése — hivatalos vélemény szerint — tel­
jesen indokolatlan. A pénzügyminiszternek a 
Banen DTtalia igazgatójával folytatott tanács­
kozásán megállapították, hogy Olaszország fize­
tési mérlege kitűnő és ezért bizakodóan tekint­
het a lira értékelése elé.

tk A magyar—görög kereskedelmi szer­
ződés feltételei. Budapestről jelentik: A magtar 
kereskedelmi miniszter ma terjesztette a nemzet­
gyűlés elé a Görögországgal legutóbb Becsben meg­
kötött kereskedelmi szerződés becikkelyezéséről szóló 
törvényjavaslatot. Az egyezmény kölcsönösen biz­
tosítja a legnagyobb kedvezményt, még ha Görög­
ország uj tarifát alkotna is. A magyar dohánv- 
jövedék kötelezettséget vállalt 40 vagon görög do­
hány megvásárlására, amelyből 10 vagonnak a régi 
görög királyság területéről kell származnia. Ezen­
kívül Magyarország Görögország érdekében 12 
aranykoronára szállítja le az aprószőlő vámját. Az 
egyezmény a ratifikálás után 10 nappal lép életbe 
hat hónapra szól. Amennyiben három hónappal a 
lejárat elölt nem mondják fel, hallgatólagosan meg­
hosszabbítottnak tekinthető.

±jr Hifeitudósiíó iroda. Belföldi és külföldi 
pénzügyi, kereskedelmi és ipari vállalatokról, egyéni 
és társascégekről, azok személyi és vagyoni meg­
bízhatóságáról, fizető és hitelképességéről pon­
tos, precíz, gyors és diszkrét hiteltudósiiásokat 
adunk. Kérjen próba, kontroll és öninformációt. 
„Pénzvilág“ országos hiteltudósitó, egyeztető és 
inkasszó iroda, Oradea-Mare Str. Jókai 17. Telefon 9.

TŐZSDE
Junius 20 án

A lej : Zürichben 237*50, Parisban 9 70, Buda­
pesten 326.

Kolozsvár. A mai napon szilárd volt a 
devizapiac. Elénk kereslet mellett a következő ár­
folyamokon történtek kötések :

Bécs 30 50 —30 70, Prága 8 44—SAS, Budapest 
825—326, Pária 10 35—10-40. Zürich 42-3 i— 
42 45, Newyerk 216-00—218 00, London 1080 — 
1065, Milánó 8-25 — 8-30.

Zürich Nyitás--Zárlat : Berlin 122-62- 
122 62, Amszterdam 206 60—206*60, Newyerk 
614-88-514 88, London 2503 00—2503 00. Pária 
2435-00-2432 00, Milánó 1937 50 —1537*50, 
Prága 1525 00—1525 00, Budapest 72*55—72*55, 
Belgrád 897-50—897-50, Bukarest 240‘00—TSl'őO. 
Varsó 99*88 -99 81 Bóca 72 55—72 55.

Bukarest. Devizák: Paris 10 42, Berlin
------ , London 10 73, Newyork 217-50, Milánó
8-25, Zürich 42 50, Bécs 30 50, Prága 6-48, 
Budapest 30 50.

Bukarest. Valuták: Napoleon 820. német 
márka 52 50, leva 150, török lira 115, font 
sterling 1055, francia frank 10 90, svájci frank 
42-25, olasz lira 8-40, «irachma 3-70, dinár 
3 75, dollár 216 25, lengyel forint 41-50, osztrák 
shilling 3V50, magyar korona 31-50, cseh korona 
6-42 belga frank 10-50, holland forint 87'00

engedélye­
zett Végeladás / Hatóságilag

engedélye­
zett
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Más vállalat miatt
rőfös és női divatáru üzletünket teljesen 
feloszlatjuk és a nagymennyiségű elsőrangú 
áruraktárunkat készpénzfizetés mellett

gyári áron alul kiárusítjuk.

Lörlncz és Tóth
Qhsj, Piáim Umrii (Főtér) S.

Berendezés eladó Berendezés eladó

Hétró 1925.

A Haggibl 
felkérik, hogy 
a Park-kávéház 
gyűljenek össze.

Á Vasasok
sasok jövő vasáij 
játszanak a Tőrei

A VÁC nyáj 
bonyolítja le.
bírt adtunk, Pr 
hirü DFC-vel fo 
mennek, hogy a 
jövet Kassán játsi 
Zágrábba mennek! 
Gradjansky ellen.

Julius 1-én 
NAC—Szatmári 
zést. A nagy poj 
Julius 1-re tűzte 
kőzést valószínűié

AMTE—Haj
után 6 órás keze 
kát csoport ezut 
több elsőrangú or 
közöttük a Palin! 
és mindvégig élve

Osztrák tei
vendetes dolog, h<j 
többi sportágakba! 
földdel. Bukaresti i 
vár osi tenniszezők | 
dégszereplóere az 
vendégül. 27, 28,| 
rendkívül érdeke 
a román színeket 
man, Panlief képvl

Rövií
Az MTK holnj 

sén történik meg 
cseh atléták indr 
osztrák gárdából 
a csehek közül a 
ditja: Pinkát, 
Sindlert középtávfj 
Holnap lesz Berlii 
seny, amelyről 
hogy Európa-bajnc 
szereplését biztositl 
például ilyen mező] 
Houben, Gero. 
atlétái is résztved 
magyar válogatott 
állították össze :

•M
A 19 év
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tartósan nem
fi 10 st-so2
tat-. Az olasz
izerint — te}_ 
iniszternek a
tatott tan'cs. 
iszország fjze, 
bdóan tekint-

■delini szer-
I$E: A magx ar 

;ltte a nemzdt- 
; Becsben meg- 
lyezóséröl szóló 
leső nősen biz- 
pég ha Gsrgg. 

par dohánv-
I
igonnak a régi 
mázni 1. Ezen-

petékében \o
, váraját Az
|Pa' lép életbe,

hónapi ti a 
|ólagosan nie».
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latokról, egyéni 
rTSgyoni mel­
ységéről pon-
límídsífásoA-aí 
1 önin formációt.
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SPORT
A Haggibbor első csapatának tagjait

feikérík, hogy ma vasárnap délben tizenkettőkor 
a i’ark-kávéház emeleti helyiségében értekezletre
gyűljenek össze.

Á Vasasok Nagyváradon. A budapesti Va­
sasok jövő vasárnap és szombaton Nagyváradon 
játszanak a Törekvés, illetve a NAC ellen.

A VÁC nyári túráját három hét alatt
bonyolítja le. Pozsony után, melyről tegnap már 
hirt adtunk, Prága lesz az állomásuk, ahol a világ­
hírű DFÜ-vel fognak játszani. Azután Brünnl>e 
mennek, hogy a Blue Star-ral mérkőzzenek. Vissza­
ír-vet Kassán játszanak két mérkőzést és azután 
Zágrábba mennek két mérkőzésre a HASK és a 
v radjansky ellen.

Julius 1-én játszák le a megsemmisített 
NAC—Szatmári Törekvés bajnoki mérkő­
zést. A nagy port felvert mérkőzés újrajátszását 
vakus 1-re tűzte ki a nagyváradi szövetség. A mér- 

/.ést valószínűleg kolozsvári biró vezeti le.
AMTE —Haggibbor mérkőzés lesz ma dél­

után ('• órás kezdettel a sótat éri sporttelepen. A 
két csoport ezúttal találkozik először. Az AMTE-nek 
több elsőrangú országos válogatott játékosa van, igy 
közöttük a Pálinkás és az Auer fivérek. Izgalmas 
és mindvégig élvezetes játékra van kilátás.

Osztrák tenniszezők Bukarestben. Ör­
vendetes dolog, hogy Románia a futballon kívül a 

obi sportágakban is keresi az érintkezést a kül- 
l 1 idei. Bukaresti tudósítónk jelentése szerint a fő­
városi tenniszezők e hónap végén négynapos ven- 
1 egszerepléere az osztrák tenniszezők legjavát látják 
vendégül. 27, 28, 29 és 30-án folynának le a 
rendkívül érdekesnek ígérkező versenyek, melyeken 
a román színeket San-Galli, Dr. Lupu, Rosetti, Ro­
man, Panlief képviselik.

Rövid külföldi hírek:
Az MTK holnapi nemzetközi atlétikai mérkőzé­

sén történik meg először a békekötés óta, hogy 
sF-h atléták indulnak Budapesten. Az MTK az 

osztrák gárdából Mahot és Kántort kötötte le, mig 
a csehek közül a Sparta következő 3 bajnokát in­
dítja : Rinkát, aki jóformában levő sprinter, 
Sindlert középtávfutót és Koscek hosszutávfutót. — 
H dnap lesz Berlinben az a hatalmas atlétikai ver­
seny, amelyről már hónapok óta úgy beszélnek,

y Európa-bajnokság, amelyre 50 külföldi atléta 
->■. eplését biztosították. A 100 méteres síkfutásban 

•Idául ilyen mezőny startol. Paddock, Murchison, 
líouben, Gero. A versenyen a budapesti KAOE 
.glétái is résztvesznek. — Az északi túrára induló 
ia a „var válogatott csapatot a következő játékosokból 
Jutották össze: Zsák, Amsel, Vogl II., Yogi III.,

Pesovnyik (BEAC), Kleber, Nádler, Éried (BAK),
! Remay III., Takács, Orth, Opata, Winkler, Jenny. — 
í A cseh — magyar válogatott mérkőzés időpontját 
: mo8t állapították meg hosszas tárgyalások után 

október 11-ben. A revansmérközés a jövő óv áprili­
sában lesz Budapesten.

Hm maúvémx! klwItm/Q Im-, re»- r»«y rőz-

bátort, zongorát
és tekintse 
m eMarosvásárhelyre 

SZÉKELY 63 RÉTI
ERDELYRESZ! BÚTORGYÁR RÉSZV.-TARS. butortermeit, 
asztalosok furnirszflkségletelket legolcsóbban itt szerezhetik be

Leboviis Béla!
„túik hascsarnok és szalámigyára l 

I Cluj, Str. G. Barifln 8. - Telefon 354.1
^ (volt Malom-u.) Ajánlja elsőrendű szalámi gyártená- •
♦ nyait legolcsóbb napi árban. Postai megrendelése- * 
I két pontosan eszköz ők. Viszonteladóknak nagy ár- |
• kedvezmény. Friss libazsír bármilyen mennyiség- ♦
I ben kapható. Árjegyzék és kívánatra ingyen. |
* ♦

kórházak és intézetek 
részére, üzleti acél-I Vaságyakat 

I Led6T™t’/«p,l napellenzőket
? épület és mttlakatos munkákat legolcsóbban szállít

Izsák Antal lakatos, Ciuj,
. Str. Gh. Biti tin No 12. (volt Malom-utca)

P R. Mosse 1211

Használjunk kizárólag
-TCO 1Ü2

PLÁNTÓL
legjobb nönéngzslrt, mert ez 
tiszta, egészséges és kiadós!
Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

artodox rituális előírás szerint.
Képviseli: MARTIG & HIENZ CluJ

Str. Julin Maniu 8. Telefon 1-18.

- ß
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A 19 év óta fennálló Ll. 3789

konyhafelszerelési üzletünket
a Cal. Reg. Ferdinand (Wesselényi-u.) 23 sz. 
alá, a Demokratia-szálloda volt helyiségeibe

a főpostával szembe helyeztük át.
r Teljes konyhaielszerelések.

Ajándékoknak alkalmas zománcedény, üveg, 
porcellán és evőeszközök a legjutányosabb 
árakban.

gegnyitásih6napba^OWengedmény
Ingyen megtekintés vételkényszer nélkül.
Külön engrom osztály.

MOSKOVITS 8 Co.

i Bucuresti é
) LUTHER sörcsarnok t 
i megnyill 18. *
5 A Tornavivódával szemben J

Emu die Cologne'

Kapható
|^n/ntfon szakba vágó üz/eföem^

»Tennisz =aarág. *
f lüster saoco, vászon ruhák 2
íleomamiE

t# ozég 4
I Cltlj, Plata Unlril No 14. #

0

Jégszekrény^
nagy választékban kaphatók

Grünwald Jakab
bádogáru üzemében,
P. Mihai Viteazul 13.

Szives tudomására hozzuk nagyrab ácsul t 
vevőközönségünknek, hogy

áthelyeztük Piata Unirii 17 sz. 
a’á (volt Sípos üzlethelyiségébe 
a sarkon). Kérjük további szives 
pártfogásukat
Dietrich és Stössel

ékszerészek

Pályázat
Az Aiud (nagyenyedi) aut. őrt. hit­

községnél egy mesgiach husfelügyelő, 
pénzbeszedő samesz, Il-ik metszői állás 
töltendő be.

Megkivántatik a pályázó ól 3 elismert 
őrt. rabbi által kiállított kabalával ren­
delkezzen, működési bizonyítvány máso­
latban küldendő be, életkor, családi ál­
lapot a kérvényben feltüntetendő. Pályá­
zók csak román állampolgárok lehetnek, 
javadalmazás megegyezés szerint. Úti­
költségre csak meghívottak tarthatnak 
igényt.

Pályázatok f. év julius hó 15-ig bekül­
dendő az elnökhöz.

Aiud, 1925 junius 15.
Izrael Herman, Fenichel Lázár,

jegyző. elnök.

Urdessen az Uj Keletben!
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APRÓHIRDETÉSEK © I
sző 3'—, vastagabb betflve 6 lej. Lég­

ibb
Aurél

íaeise» »»see eases# se#* *##«# ###**«###

közlésnél egy sző 31—, vastagai __
apróhirdetés 30 lej, ilISstkeresoknek 30°/o kedvezmény
fh Irdmiémsk díj» •/»«•• llz»t»nd&

Puhafa
szakmában, erdöbezelés- 
ben, raktártezelesben, ffl- 
résznói, anyagtérlezelés" 
ben, Enyagraktárnál, va­
lamint irodában jártas 
tisztviselő állást keres jó 
Hzonyitványokka', Gancz 
Jakaü, Pcieni de sub Mun­
té, Aísramur dS.

! Gyapjút, legmagasabb 
tapi áron vásárol Jac. 
Lövy, Sibiu. 9:154

Egy ügyes, intelligens 
leány, ki a re mán íiyeivet 
tökéletesen bin a, alkalma­
zást ny ihet Weis < Sieg­
fried, ka.ap- és nridivat 
üzletében, Calea Regele 
Ferdvand 6. 9274

Tengerit _
wa£ gon tétel efe ben srallit 
£Mer Frigyes, Timisoaia, 
btr. Jancu Vacarescu 1.

9H8

Fizetünk
mindt-n hirdetett árnál
magasabb árt
Ifaltod* keleti 
gyöngyök órt, 

itrilliAns *?« 

gyémánt
ékszerekért,
arany*, ezüst és plati­
nát, valamint régi mű-
fogukat világpiaci
áron váltok be.
Ezüst dísztárgyakat és 
arany ékszeresei a ieg- 
jutánvosabtan árusítok
VÁZSONYi - Cluj
Reg. Ferdinand 17. 
Transsylvania - szálloda 
_____ épületében._____

Hofmeisterstelle
(Erzieherposten)s c t Me­
diziner mit au gebreiteten 
talmuáirchtn kem-uids en, 
beherrsobt tüchtig die 
hebräische, deutsche, ru­
mänische, u r. gari sohe, 
französische Sprache, be­
sitzt 1 cg äbri. «Erfahrun­
gen auf dem Gabi -tn d r 
rumänischen Mittelschu - 
Prüfungen Geseti est reue 
Familie Erwünscht. Ro- 
senterg, Wien, Förster 
gaste iC-14. 9z78

ÍHONWáLDi
• Slot, Str, rtahnja (vuli ♦
$ Boiyai-a.) 3, feietun H7

Belváros legszebb he­
lyén két nagy utcai szoba 
itódénak, üzletnek vagy 
üzemnek kiadó. Cím a ki­
adóban.

Portálcs üzlethelyiség 
azonnal a kiadó. P. Mihai 
Vitenzu 89. (Széchenyi- 
tér) 9275

Weiss Áron 
fökántor

és más lemezek, 
valamint

VOX
hangkészülékek
Triska S.

zongoránk gyraktár, 
Cluj, Str. Saguna 14

Széchenyi-tér rr ellett 
tagv cementezett pince 
kiadó. Értekezni Wein­
stein, Malom-u. 10.

Szeszgyári kukorica­
moslék juiius—augusztus­
ra eladó. Cim: Fried Ignác 
Sighiscara. 9271

t Üvegcsiszoida és tükör- ♦ 
* *yár. Táblaüveg raktár ♦

!
<« üvegezés! vállalat. | 
Hibás tükrök ujraíon- ♦ 
$csorozása 1007 J

Üvegessegédek a ;zak- 
mw minden ágában járta­
sak fel vetetnem Aus’änder 
Laios üvegnagykereske­
dés, Club 9276

Raktárhelyiségek
kiadók, iroda, raktar, gyár­
helységnek alkalmas, ritr. 
Tudor Viadimirescu 17, 
(Mikes Kelemen). 9277

‘ Most érettségizett 
kereskedelmit végzett fia­
talén bért gyakornokul 
keresünk. írásbeli ajánla­
tok „Vasszorgakm* jel­
igével a Rádióhoz külden­
dők, Cluj, Strai* Regina 
Maria 3-4.

Eladó
régi és uj ablakok, ajtók, 
tégla, cser p, kapu és 
huszméteres uj kerti ön­
töző. Király-utca 45.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
k színházi iroda közleményei

A jövő évi bérlet. Mint minden évben, úgy most 
is, már az idény utolsó hetei ben meghirdeti a 
színház a jövő évi bérletet. A bér let-beosz’ád pontosan 
ugyanaz lesz, mini a tavalyi: 70 premier-bérlet,
70 A napibériet és 70 B naiAbérieb A bérietelo- 
adások szeptember e’ső napjaiban kezdődnek és 
a 10 hónapig Urian k. Az idei évad bérlőin-' 
helyét e ho 27-áig tartja fenn k titkári hivatal 
28- tói keedöddöleg az uj jelentkezők igényeit is 
ki fogja elégíteni a színház. Bérelni naponként 
10 tői 1 óráig s este 6 órától 9 ór ig lehet.

Halló Amerika. A vége felé járó szezon fel­
villanyozó szenzációját hirdeti a műsor: A jövő hot 
csütór'.öt'i estéjé a te fogják mutatni a Halló Ame­
rika cimü nagyszabású, szemkápráztató opeeti- 
revüt. Valóságos álomország lesz ezen az esten a 
s irpad. Az uj furfangos gépezetek boszorkányos 
n e.:lepetésekktl fogtak s oigálni, a pazarfényü disz- 
j, tek bámulatba fognak mindenkit ejteni s s 300 
uj toalette magával fogja ragadni * közönséget. 
Táncok, énetek és fv Íven mások tsr-ra változatos 
sá?a tftrja sz'rakrzt tni a böz^nséset, A Halló 
Am-ri«tA 17 képből áll s mindegyik kép egy egy 
uj meglepetés lesz. a n*gyvá adi színtársulat e.- ész 
operettegyütv se (59 ta; ) jött át s magukkal h,z- 
z*k a diszle'eket, gepeze eket, kosztiinikeb A 
Halló Ame ik» csütörtöki 1 kezdődőleg minden este 
fel m It helyá:&kk»i keiül ezinre Szomtavn és 
v-sárnap délut- ni előadásként is a Halló Am1 rika 
5 errl bZ'nre és pedig a szokásos reudes belyárak- 
kíl. Jrgyek már most az összes előadásokra vált 
ha ók.

A drámai együttes búcsúja. A diámat tár- 
ér lat 6 he.es szümdej- e ho végén kezdődik meg. 
A szünidő előtt az utolsó drámai előadás kedden 
la-»?, amikor az óriási sikerű Csirkefogó kerül har­
madszor színre

A madarász reprize Kolb/y Ildikóval, Hsnd- 
ki ül erüekea oper^ttrepriz 1-sz szerdán este a 
szí. hátban. Zell?r régi, hires, nálunk évtizedek óta 
nem adott operettje, a Madarász fog teljts-n uj 
íz-repoBztással s uj betanulással tzinre kerülni. A 
fejedelemnöt vendégként Kolbay Ildikó fogji ját- 
szan , akinek ez lesz a bucsafellép'se. Postás Mil a a 
Nsmónyi Lili lesz, Adelaide Aldor Juliska, a 
medarászt Réthely, Sz niszló Takács Mihály, 
Csörsz báró LeSvey, a professzorok Bányász ís 
Bérezi lesznek. A madarász prcmmrbérletben ktrül 
sziaie. Ez lesz az id-i évad utoLó premierbérleti 
előadása.

Magyar Színház heti műSöfa
Vasárnap d. u. fél 3-kor : JubAszlegény, szegény ’u- 

hászlegény (Lérsékelt helyár*kkal, so.ozat 257) 
Vasárnap d. u 6 kor: Buzakaiász (Ujdnncág, 3-adszor, 

leszállított helyára r*a’, Táxay Ferenc vendég­
játékával, sojozat 258)

Vasárnap este háromnegyed 9-kor : Hamburgi meny­
asszony (Kolbay Ildikó vendégjátékával, napi- 
bérle^ 138 sz. B, sorozatszám 259)

Hétfő: A bermelines nő (Kolbay Ildikó vendégjátéká­
val. Napi hó.let 139 ez. A, sorozat 260)

, Kedd: A csirkefogó (A drámai együttes búcsúja a 
szünidő előtt. Utolsó esti bérlet 140 sz. B, so­
rozat 261)

í Szerda: A madarász [Kolhay Ildikó búcsú feliépé se, 
operetterepriz, utolsó premierbérlet 70 sz., so- 
tozatszám 262)

Csütörtök: Halló Amerika! (O perettrevü-ujdonság 
először. A nagyváradi színtársulat operett-együt­
tesének vendégjátéka, felemelt helyárakkal, so­
rozatszám 2h8)

péntek: Halló Amerika! [2-odszor, a nagyváradi szín­
társulat operett-egy üt msének vendégjátéka. Fel­
emelt he); árakkal. Sorozat 264)

Szombat d. u. fél 4-kor: Halló meri ka ! (Rendes hely­
árakkal. A nagyváradi szín társulat operett- 
együttesének vendég iát éta. Sorozat 265) 

Szombat e--te fél 9-kor: Halló Amerika! (Felemelt 
heiyárakkal. A nagyváradi színtársulat operett­
együttesének vendégjátéka. Sorozat 266) 

Vasárnap d. u. fél 4-kor: Halló Amerika! (Rendes 
helyárakkal, sorozat 267)

Vasáru p este fél 9-kor; Halló Amerika! [6-odszor.
Felemelt helyárakkal, sorozat 263]

Hétfő: Halló Amerika (7-edszfcr. Felemelt helyárakkal. 
Sorozat 269)

Mozgók műsora.
Select-mozgó. Vasárnap, junius 21. Scara- 

mouche. Monumentális izgalnuss történet, » fran­
cia forradalom idejéből, 10 felvonásban. Filmre 
aik»lm8zva Rafael Sahátini novellája után. Fősze­
repben Alice Terry, Roman No varró és Levis Ston».

Urania-mozgó. Vasárnap junius 21 Sherlock 
Holmes. N*sy amerikai szer záció, filmre alkalmazva 
Sherlock Helmes világ hit ü detektív kalandjai után. 
Főszerepben az uj amerikai filmkomikus: Monty 
Banks.

Apollo-mozgÓ. Vasárnap,junius 21. Az arany. 
Simbutikus rejte-'mes dráma 7 felvonísben. Fő­
szerepben Claretia R ssai.

I HnÍPVPim f Előrehaladt idény miatt, bécsi 
uwm’K és párisi divatkalapok szalma 

és jlorentin modelleket minden elfogad­
ható árban árusítja az

"IDEAL*
kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólya- 

áruházzal szemben).

Moulin Rouge!
Bukarest, Bul. E1 isabeta No 25. 

Megnyitotta legszebb

amerikai terraszát

az ötödik emeleten. Legpompásabb 
kilátás. Variete színház Elsőrangú 
étkező, két zenekar, mérsékelt árak.

■
 A legkellemesebb mulatócsarnok. 

Nyitva reggelig.

c jff'L'íSZt'öst g *
Étestül és j f

y .* s<cIo?svár,Si.^
j fe.p. (B: £8S?i-r.tCv) ív

5.fon: Szerkesztő-Cg
Le*ítod6»I.alal - Hí
V«. N*

,^>re<vk kfzétót&g a
, -ríepztőseghez cím 
-riők. Kéziratokat nem 

£drníí vissza.

1925 junius 23 Kedd
>•

A nagyváradi na) 
munkások országost 
mozgalma miatt a m 
csak korlátozott iei. 
hétnek meg•

Az erdélyi és 
nyelvű napilapok 
ták, hogy a nagyvái 
való szolidaritásuk! 
mozgalom befejezié| 
sebb terjedelemben 

1925 junius 22,
mininf■ • >■><»»*««

A kormány
Isten tudja, hogy a 

amely tegnap zajlott le 
val, hányadik már a soj 
ralisok kormányozzák aj 
fogyunk ki a gyűlésekből 
és Con slant ineseu mim.^zd 
szóló nyelven a kormán 
az ellenzéki vezérek moní 
panaszaikat. j

M st, hogy a parlamel 
megint nagyon akmiiis Íj 
sek korszaka. Az elí* uzea 
dobot üti, a regát hiseblj 
gatja egy-egy gyűlésen a I 
és Argetoianu- í uziot, de I 
nap Déván megütötte a 
parádéról csak h-iroin I 
Marzescu, aki megint hatj 
a:ért nem jött el. Dúca í 
nek más dolguk akadt. | 
számban sorakozott Dl aj 
nisz-er urak inkább csakl 
az es:-ményekneb, a r.ag\l 
bízták Piso képviselőre, T 
elnöke.

Az ünnepi szónok nj 
sebben, mert amikor al 
dicsőítette, fülébe kiáltI 
reform visszaéléseit, aej
modem szisztémájáról 
és megbotránkozott h°ij 
szavát. I

— Megölnek bennüj 
telkekkel — kiáltották 1 
újabban hatszáz százai koj 
ki ránk.

Constant intse u r.i’. vil 
Kündig kéznél van, ig>'4 
t meget és átadta a szJ 
aki fiatalos hé;vei ét t| 
nokrdt.

— Ilyen aggodalmai 
után — mondotta a mi 
uak kellene lennünk, dl 
Eszi, hogy a közeli ha 
kormány tud mellől, ropj 
gyünk fáradtak, frissek 1 
kedvvel. í

Igen, a kormány nej 
f3 annak népe i'.agty n I 
kormányzásban és megtj
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦<♦»♦♦<♦♦♦♦»♦♦♦ I
donga szerint a 

nem iehat\
Ruha rest, junius 22. 

kön kommentálják Jorga i 
a aíuaiai banketten tett. J 
kezőt: Azok a politikusod 

szakadást akarnak elJ 
gönciáról tesznek tanú sál 
Dea vezeti, mely röviden! 
^us, dinasztizmus. Neked 
át or Ságunk és a teljes fj 

átvegyek a hatalmat. LI 
kószákkal, a többieket plfLadina Ny°»dr** és Kiadévéllalat íycsá® Oiuj, Strada Barou L. Fop (volt Brasaay-utea) 10 mám

Luxusutazás — Gyorsutvonalak a francia 
kikötőkből:

Mmw-York — Canada
Guba — Moxlko

Venezuela - Haiti - Antillák 
Marocco - Algír - Tunisz

és más kikötőkbe.
Információkkal és jegyekkel szolgál:
„&ARMIA“ S. A. Bucuresti

Pasagiul Comédia
Táviratcím: Transatbac.

Messe 1155

Mindenhol csak
ereden

CZELL-sört
és

LUTHER-sört
kérjen.

Főraktár

Ciment, Dckász & Tsa cégnél
Cluj, str. Bucovina (v.Maukácsy-u.) 28

Telefon 5-16.
★

Saját sörcsarnokunk
Cluj, Piaia Mihaiu Viteazul 18. ív Széchenyi-tér. 

Torna vivődi val szemben.)


